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̒ી ĥવ અĥવ અિધકાર 
ગાથા : ૩૯ થી ૬૮ 

 

કળશ-૩૩ 
ઉƗથાિનકા : (૧) હવ ેĥવ̃ƥય અને અĥવ̃ƥય—એ બનંે એક થઈને રંગȹિૂમમા ં̆વેશ કર° છે :– 

 Ɨયા ંશĮઆતમા ંમગંળના આશયથી (કાƥય Ďારા) આચાય½ ìાનનો મ�હમા કર° છે ક° સવ½ વƨȱઓુન ે
Ĥણનાȿંુ આ ìાન છે તે ĥવ-અĥવના સવ½ ƨવાગંોને સાર� ર�તે િપછાણે છે. એɂુ ં(સવ½ ƨવાગંોન ે
િપછાણનાȿંુ) સƠયƊìાન ̆ગટ થાય છે—એ અથ½Įપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
(૨) * ĥવ-અĥવના ƨવાગંને જોનારા મહાȶȿુુષોને 

 * [આ] ìાન છે તે મનને આનદંĮપ કરȱ ુ ં̆ગટ થાય છે. ક°ɂ ુ ંછે તે ? 

 * ĥવ-અĥવનો ભેદ દ°ખનાર� અિત ઉƏԍવલ િનદҴષ ̃�Ƨટ વડ° 

 * �ભđ ̃ƥયની ̆તીિત ઉપĤવી રɖુ ંછે; વળ� તે ક°ɂ ુ ંછે? 

(૩) * અના�દ સસંારથી Ȑમȵુ ંબધંન ̃ઢ બધંાȻુ ંછે એવા ìાનાવરણા�દ કમҴના નાશથી 

 * િવɃćુ થȻુ ંછે, ƨĭટ થȻુ ંછે—Ȑમ ĭલની કળ� ખીલે તેમ િવકાસĮપ છે. 

 * Ȑમા ંઅનતં ìેયોના આકાર આવીને ઝળક° છે તોપણ પોતે પોતાના ƨવĮપમા ંજ રમે છે; વળ� 
ક°ɂ ુ ંછે? 

(૪) * Ȑનો ̆કાશ અનતં છે; ̆Ɨયë તેજથી Ȑ િનƗય ઉદયĮપ છે. 

 * ધીર છે, ઉદાસ (ઉƍચ) છે અને તેથી અનાȢુળ છે. 

 * સવ½ ઇƍછાઓથી ર�હત િનરાȢુળ છે. 

 * (અહӄ ધીર, ઉદાĂ, અનાȢુળ—એ ́ણ િવશેષણો શાતંĮપ ȵƗૃયના આȹષૂણ Ĥણવા.ં) એɂુ ં
ìાન િવલાસ કર° છે. 

કલશાȺતૃ :– 
(૧)  * ĥવ ને અĥવ બે ̃ƥય એક થઈ રચલેા ƨવાગંમા ં

   ̆વેશ કરતા મચંમા,ં આચાય½̒ી કહ°તા અહા! 

  * ક° સવ½ વƨȱ ુĤણનાȿંુ ìાન સƠયȢ્ ̆ગટȱ ુ,ં 

   અƗયતં મ�હમાવતં Ȑ સɆુ ƨવાગં Ʌરુ�ત Ĥણȱુ.ં 

(૨)  * ĥવ-અĥવ ƨવાગં િનહાળનારા ગણધરા�દ ȶȿુુષને, 

   આનદં આપ ેઆƗમનો Ȑ ̆ગટ થાȱ ુ ંìાન તે; 

  * ĥવ-અĥવ ભેદની ̃�Ƨટ અિત ઉƏԍવલ અને િનદҴષ Ȑ, 

   ઉપĤવȱુ ં̆તીિત અહો િનજ ̃ƥયની તેના વડ°. 
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(૩)  * અના�દના કમҴ તણા ̃ઢ બધંનો થઈ નાશ Ȑ, 

   િવɃćુ થઈ ખીƣȻુ ંઅહો, Ĭલની કળ� સમ ìાન તે; 

  * રમવા િવષે Ȑȵુ ં˲�ડાવન છે વળ� બસ આતમા, 

   Ȑમા ંઅનતંા ìેય ઝળક° પણ રમે િનજ ƨવĮપમા.ં 

(૪)  * Ȑનો ̆કાશ અનતં છે, ̆Ɨયë તેજથી ̆ગટ છે, 

   એ ધીર છે, ઉĆાĂ છે, તેથી અનાȢુળ છે અન ે

  * ઇƍછાથી સવ½ ર�હત એɂુ ંȐ િનરાȢુળ છે અન ે

   Ȑ શાતંરસĮપે અહો િવલાસ કરȱ ુ ંìાન તે. 
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ગાથા–૩૯ થી ૪૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ĥવ-અĥવȵુ ંએકĮપ વણ½ન કર° છે :– 

ગાથા :– * કો Ⱥઢૂ, આƗમ તણા અĤણ, પરાƗમવાદ� ĥવ Ȑ, 
   છે કમ½૨, અƚયવસાન૧ તે ĥવ—એમ એ િનĮપણ કર°! ૩૯. 
  * વળ� કોઈ અƚયવસાનમાં અȵભુાગ તીëણ મદં૩ Ȑ, 
   એને જ માને આતમા, વળ� અƛય કો નોકમ½ને૪ ! ૪૦. 
  * કો અƛય માને આતમા કમҴ તણા વળ� ઉદયને૫, 
   કો તી̑ મદં-Ȥણુો સ�હત કમҴ તણા અȵભુાગને૬ ! ૪૧ 
  * કો કમ½ ને ĥવ ઊભયિમલને૭ ĥવની આશા ધર°, 
   કમҴ તણા સયંોગથી૮ અ�ભલાષ કો ĥવની કર°! ૪૨. 
  * ȳુȸુ½�ćઓ બɆુિવધ આવા, આતમા પરને કહ°, 
   તે સવ½ને પરમાથ½વાદ� કĜા ંન િનĔયવાદ�એ. ૪૩ 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૦)  * લëણ અસાધારણ અહો ĥવȵુ ંનહӄ Ȑ Ĥણતા, 

   બɆુિવધ અìાનીજનો પરને કહ° છે આતમા! 

(૧)  * ƨવયમેવ જિનત થયેલ રાગા�દથી Ȑહ મ�લન છે, 

   છે એɂુ ં‘અƚયવસાન ĥવ’ કોઈ કહ° આ કારણે- 

  * ‘કાળાપણાથી કોઈ ȩુદો કોલસો હોતો નથી, 

   ને તેથી અƚયવસાન િવણ કો ĥવ દ°ખાતો નથી’ ! 

(૨)  * અના�દ Ȑનો ȶવૂ½ અવયવ ને અનતં ભિવƧયનો, 

   એ સસંરણĮપે થતી �˲યા ̉મણની છે અહો, 

  * એવી ˲�ડા કરȱ ુ ંસદા Ȑ ‘કમ½ તે ĥવ’ કો કહ°, 

   ‘એ કમ½થી કો અƛય ȩુદો ĥવ છે જ નહӄ ખર°’ ! 

(૩)  * ને તી̑ મદંĮપે સદા Ȑ અȵભુવનમા ંઆવતા, 

   ȳુરંત એવા રાગĮપરસથી ભર°લા ંતે અહા ! 

એવા જ ‘અƚયવસાનની છે સતંિત ĥવ’ કો કહ°, 

   ‘નથી એવી સતંિતથી ȩુદો કો ĥવ છે’—એ કારણે ! 

(૪)  * નવી ને ȶરુાણી આ�દ ભાવે [િવિવધ પયા½યોĮપે] 

   નોકમ½ પ�રવત½ન કર° છે [િવિવધ] શર�રા�દĮપે. 

  * ‘નોકમ½ એ ĥવ છે’ ખર° [અમ મત િવષે] કોઈ કહ° 

   ‘એ શર�રથી કો અƛય ȩુદો ĥવ નથી’—એ કારણે ! 
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(૫)  * ȶƖુય તેમજ પાપĮપે Ȑ િનરંતર ƥયાપતો, 

   િવપાક કમ½તણો અહો [Ȑ ĥવમા ંઅȵભુવ થતો]; 

  * ‘કમҴ તણો જ િવપાક એ ĥવ છે’ ખર° કોઈ કહ°, 

   ‘Ƀભુ-અɃભુભાવથી અƛય ȩુદો ĥવ નથી’—એ કારણે ! 

(૬)  * ‘શાતા-અશાતાĮપ કમ½ તણો અȵભુવ ĥવ છે,’ 

   ‘Ʌખુȳુઃખ તણા ભાવોથી ȩુદો ĥવ નહӄ દ°ખાય છે ! 

(૭)  * િશખડંમા ંԌયમ ખાડં ને દહӄ ઉભયĮપ રહ°લ છે, 

   Ɨયમ આતમા ને કમ½ પણ ĥવમા ંઉભયĮપ છે ખર°; 

  * એ ‘ઉભયĮપ જ િમલન ĥવ છે’ અમ મતે આ કારણે, 

   ક° ‘કમ½થી સȶંણૂ½ ર�તે અƛય કો નહӄ ĥવ છે’! 

(૮)  * અથ½�˲યાને કર� શક° છે ‘કમ½નો સયંોગ Ȑ, 

   તે ĥવ છે’ અમ મત િવષે કોઈ કહ° આ કારણે 

  * ક° ‘અƧટ કાƧટથી ર�હત ન�હ કો ખાટલો દ°ખાય છે, 

   Ɨયમ અƧટકમ½ સયંોગ િવર�હત ĥવ ન�હ દ°ખાય છે! 

(૯)  * ȳુȸુ½�ćઓ પણ અƛય આવા આતમા પરને કહ°, 

   પરમાથ½વાદ� તેમને સƗયાથ½વાદ� નહӄ કહ°. 

[ઉપસહંાર : ] * Ɇું ĥવ Ġં ને છે અહો, આ અĥવ અƧટ ̆કારના, 

મારા ંનથી તેઓ, નથી Ɇું તેમનો �ક��ચત કદા. 

  * આવા અનેક ̆કારના ĥવ-અĥવના એકƗવના, 

   અ�ભ̆ાય અìાની તણા, ટાįં Ʌણૂી Ȥȿુુદ°શના. 

સ�ંëƜત ટ�કા :– 
(૦) * આ જગતમા ંઆƗમાȵુ ંઅસાધારણ લëણ ન�હ Ĥણવાને લીધે 

 * ઘણા અìાનીજનો બɆુ ̆કાર° પરને પણ આƗમા કહ° છે, બક° છે. 

(૧) * કોઈ તો એમ કહ° છે ક° ƨવયમેવ ઉƗપđ થયેલા રાગ-Ďષે વડ° મેɀુ ંȐ 

 * અƚયવસાન (અથા½ȱ ્િમƘયા અ�ભ̆ાય સ�હત િવભાવ પ�રણામ) તે જ ĥવ છે 

 * કારણ ક° Ȑમ કાળાપણાથી અƛય ȩુદો કોઈ કોલસો જોવામા ંઆવતો નથી 

 * તેમ એવા અƚયવસાનથી ȩુદો અƛય કોઈ આƗમા જોવામા ંઆવતો નથી. 

(૨) * કોઈ કહ° છે ક° અના�દ Ȑનો ȶવૂ½ અવયવ છે અને અનતં Ȑનો ભિવƧયનો અવયવ છે 

 * એવી Ȑ સસંરણĮપ (̉મણĮપ) �˲યા 

 * તે-Įપે ˲�ડા કરȱ ુ ંȐ કમ½ તે જ ĥવ છે કારણ ક° 
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 * કમ½થી અƛય ȩુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 

(૩) * કોઈ કહ° છે ક° તી̑-મદં અȵભુાગથી ભેદĮપ થતા ં

 * ȳુરંત (Ȑનો Ӕત ȳૂર છે એવા) રાગĮપ રસથી ભર°લા 

 * અƚયવસાનોની Ȑ સતંિત (પ�રપાટ�) તે જ ĥવ છે કારણ ક° 

 * તેનાથી અƛય ȩુદો કોઈ ĥવ દ°ખવામા ંઆવતો નથી. 

(૪) * કોઈ કહ° છે ક° નવી અને ȶરુાણી અવƨથા ઇƗયા�દ ભાવે ̆વત½ȱ ુ ંȐ નોકમ½ 

 * તે જ ĥવ છે કારણ ક° શર�રથી અƛય ȩુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 

(૫) * કોઈ એમ કહ° છે ક° ȶƖુય-પાપĮપે ƥયાપતો Ȑ કમ½નો િવપાક 

 * તે જ ĥવ છે કારણ ક° ɃભુાɃભુભાવથી અƛય ȩુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 

(૬) * કોઈ કહ° છે ક° શાતા-અશાતાĮપે ƥયાƜત Ȑ કમ½નો અȵભુવ 

 * તે જ ĥવ છે કારણ ક° 

 * Ʌખુ-ȳુઃખથી અƛય ȩુદો કોઈ ĥવ દ°ખવામા ંઆવતો નથી. 

(૭) * કોઈ કહ° છે ક° િશખડંની Ȑમ ઉભયĮપ મળેલા ંȐ આƗમા અને કમ½ ĥવ છે. 

 * કારણ ક° સȶંણૂ½પણે કમ½થી અƛય ȩુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી 

(૮) * કોઈ કહ° છે ક° અથ½�˲યામા ંસમથ½ એવો Ȑ કમ½નો સયંોગ તે જ ĥવ છે 

 * કારણ ક° Ȑમ આઠ લાકડાનંા સયંોગથી અƛય ȩુદો કોઈ ખાટલો જોવામા ંઆવતો નથી 

 * તેમ કમ½ના સયંોગથી અƛય કોઈ ȩુદો ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 

(૯) * એવા એવા અƛય પણ અનેક ̆કારના ȳુȸુ½�ćઓ 

 * (અનેક ̆કાર°) પરન ેઆƗમા કહ° છે, પરંȱ ુતેમને 

 * પરમાથ½ના Ĥણનારાઓ સƗયાથ½વાદ� કહ°તા નથી. 
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ગાથા-૪૪ 
ઉƗથાિનકા :–એɂુ ંકહ°નારા સƗયાથ½વાદ� ક°મ નથી ત ેકહ° છે :– 

ગાથા :– * ȶȳ્ુ ગલ તણા પ�રણામથી નીપȐલ સવ± ભાવ આ, 
   સɆુ ક°વળ� �જન ભા�ખયા, તે ĥવ ક°મ કહો ભલા ? ૪૪ 
ટ�કાȺતૃ :–  
(૧)  * સૌ ભાવ અƚયવસાન આ�દને કĜા ંȶȳ્ુ ગલ તણા, 

   સવ½ìદ°વે, તેથી તેઓ થઈ શક° નહӄ ĥવના; 

  * પણ ‘ભાવ આ સૌ ĥવ છે’ એɂુ ંકહ°નારા અહો, 

   તેથી ખર°ખર છે નહӄ પરમાથ½વાદ� એ જનો ! 

  * આ પë તેઓનો અર° બાિધત છે આગમ અને 

   Ȼ�ુƈત તથા અȵભુવથી પણ એ મત નથી સાચો ખર°. 

  * ‘આ ભાવ સવ± ĥવ નથી’ સવ½ìȵુ ંએ વચન છે, 

   આગમ, અને અȵભુવ, સ�હત Ȼ�ુƈત કહ� છે આ ર�તે; 

(૨)  * [ȶવૂҴƈત અƚયવસાન ને કમҴ અના�દ કાળના, 

ને અƚયવસાનની સતંિત, નોકમ½ શર�રĮપે તથા 

િવપાક કમ½ તણો અને અȵભુવ અહો રાગા�દનો, 

ને કમ½ આƗમાȵુ ંિમલન, સયંોગ કમҴ અƧટનો. 

* ઉપરોƈત અƧટ ̆કારના ભાવોથી] અƛય ȩુદો અહો! 

 ચેતનમયી આƗમા ƨવય,ં ઉપલƟયમાન થતો થકો, 

* સૌ ભેદìાની ĥવ તે ̆Ɨયë અȵભુવતા અહો ! 

 Ɨયમ અƛય ભાવ અનેક િવષયક આ જ Ȼ�ુƈત Ĥણજો. 

સ�ંëƜત ટ�કા :– 
(૧) * આ અƚયવસાના�દ ભાવો છે તે બધાય અહ¿તદ°વો વડ° ȶȳ્ુ ગલ ̃ƥયના પ�રણામમય કહ°વામા ં

આƥયા હોવાથી 

 * તેઓ ચૈતƛયƨવભાવમય ĥવ̃ƥય થવા સમથ½ નથી. 

 * માટ° Ȑઓ અƚયવસાના�દકન ેĥવ કહ° છે 

 * તેઓ ખર°ખર પરમાથ½વાદ� નથી. 

 * તેમા ં ‘તેઓ ĥવ નથી’ એɂુ ંઆ સવ½ìȵુ ંવચન છે તે આગમ છે અને આ (નીચ ે̆માણે) 

ƨવાȵભુવગ�ભ�ત Ȼ�ુƈત છે. 

(૨) * [ȶવૂҴƈત અƋયવસાન, અના�દકાળના કમҴ 

* અƚયવસાનોની સતંિત, શર�રĮપ નોકમ½, 
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* ȶƖુય-પાપĮપ કમ½નો િવપાક, શાતા-અશાતાĮપ થતો અȵભુવ, 

* ઉભયાƗમકપણ ેમળેલા ંȐ આƗમા અને કમ½ તથા અƧટ કમҴનો સયંોગ 

* આ બધાથી] ȩુદો અƛય �ચƗƨવભાવĮપ ĥવ ભેદìાનીઓ વડ° ƨવય ંઉપલƟયમાન છે અથા½ȱ ્

તેઓ ̆Ɨયë ચૈતƛયભાવને ȩુદો અȵભુવે છે. 
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કળશ-૩૪ 
ઉƗથાિનકા :–અહӄ ȶȳ્ુ ગલથી �ભđ આƗમાની ઉપલ�ƞધ ̆Ɨયે િવરોધ કરનાર (ȶȳ્ુ ગલને જ આƗમા 

Ĥણનાર) ȶȿુુષને (તેના �હતĮપ આƗમ̆ા�Ɯતની વાત કહ�) મીઠાશથી (અન ેસમભાવથી) જ આ 

̆માણે ઉપદ°શ કરવો એમ કાƥયમા ંકહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
* હ° ભƥય! તને બીજો નકામો (-અકાય½) કોલાહલ કરવાથી શો લાભ છે? 

* એ કોલાહલથી ȱ ુ ંિવરƈત થા અન ે

* એક ચૈતƛયમા́ વƨȱનુે પોતે િનĔળ લીન થઈ દ°ખ; 

* એવો છ મ�હના અƟયાસ કર અને 

* જો (તપાસ) ક° એમ કરવાથી પોતાના ĳદય-સરોવરમા ં

* Ȑȵુ ંતેજ-̆તાપ-̆કાશ ȶȳ્ુ ગલથી �ભđ છે 

* એવા આƗમાની ̆ા�Ɯત નથી થતી ક° થાય છે. 

કળશાȺતૃ :– 
  * આ ƥયથ½ના કોલાહલોથી ભƥય હ° Ƀુ ંલાભ છે? 

   િવરƈત થઈ કોલાહલોથી દ°ખ ચતેન વƨȱનેુ; 

  * િનĔલપણે થઈ લીન એમા ંદ°ખȐ તે એકને, 

   કરȐ અહો અƟયાસ ȱ ુ ંષȬ્ માસ એ જ ર�તે અન ે

  * પછ� ભાઈ! તારા ĳદયĮપ તળાવમા ંજ તપાસȐ, 

   ક° Ȑȵુ ંતેજ-̆તાપ જડ રાગા�દથી પણ �ભđ છે 

  * એ આતમાની ̆ા�Ɯત ȱજુને થાય ક° ન�હ થાય છે. 

   [લગની લગાડÈ ેભાઈ! ̆ા�Ɯત આતમાની થાય છે.] 
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ગાથા-૪૫ 
(૧) ઉƗથાિનકા :– * હવ ેિશƧય ȶછેૂ છે ક° આ અƚયવસાના�દ ભાવો ĥવ ન કĜા,ં 

 * અƛય ચૈતƛયƨવભાવ ĥવ કĜો; 

 * તો આ ભાવો પણ ચૈતƛય સાથે સબંધં રાખનારા ̆િતભાસે છે 

 * (ચૈતƛય િસવાય જડમા ંદ°ખાતા નથી), 

 * છતા ંતેમને ȶȳ્ુ ગલના ƨવભાવ ક°મ કĜા?ં 

 * તેના ઉĂરȵુ ંગાથાɅ ૂ́  કહ° છે :– 

ઉƗથાિનકા (હ�રગીત) * આ સવ½ અƚયવસાન આ�દ ભાવને ĥવ ન�હ કĜા,ં 

    ને અƛય ચેતનના ƨવભાવો ĥવĮપે વણ½ƥયા;ં 

   * ચૈતƛય સહ સબંધં તો ̆િતભાસતો આ ભાવને, 

    Ȑ મા́ ચેતનમા ંજ, પણ ન�હ જડ મહӄ દ°ખાય છે; 

   * તોપણ ‘સɆુ એ ભાવને ȶȳ્ુ ગલƨવભાવો કા ંકĜા?ં’ 

    એ િશƧયની શકંા તણો ઉĂર હવે કહ°તા અહા ! 

ગાથા :–   ર° ! કમ½ અƧટ ̆કારȵુ ં�જન સવ½ ȶȳ્ુ ગલમય કહ°, 
    પ�રપાક સમયે Ȑહȵુ ંફળ ȳુઃખ નામ ̆િસć છે. ૪૫ 
ટ�કાȺતૃ :–   * આ સવ½ અƚયનવસાન આ�દ સમƨત ભાવોના અહા, 

    કરનાર છે ìાનાવરણ સમ કમ½ અƧટ ̆કારના; 

   * ‘છે સવ½ ȶȳ્ુ ગલમય કરમ’—સવ½ìȵુ ંઆ વચન છે, 

    પ�રપાક સમયે Ȑહȵુ ંફળ ‘કમ½ફળ’ કહ°વાય છે. 

   * છે Ʌખુ આƗમƨવભાવ, લëણ તેȵુ ંઅણઆȢુળતા, 

    તેનાથી િવપર�ત કમ½ફળ-લëણ અહો આȢુળતા, 

   * આȢુળતાના લëણે તે ભાવ અƚયવસાનના, 

    ȳુઃખમા́મા ંજ સમાઈને [અɃ�ુચપણાને પામતા]; 

   * ચૈતƛયના સબંધંી છે તે એમ ̉મ ઉપĤવતા, 

    તોપણ ƨવભાવો તે બધા ȶȳ્ુ ગલ તણા, ન�હ ĥવના. 

 (૨) ટ�કા :–(Slightli Rearranged) 

 * અƚયવસાન આ�દ સમƨત ભાવોને ઉƗપđ કરનાȿંુ 

 * Ȑ આઠ° ̆કારȵુ ંìાનાવરણા�દ કમ½ છે 

 * તે બȴુયં ȶȳ્ુ ગલય છે એɂુ ંસવ½ìȵુ ંવચન છે. 

 * િવપાકની હદ° પહҭચેલા ત ેકમ½ના ફળપણે Ȑ કહ°વામા ંઆવ ેછે તે (એટલ ેક° કમ½ફળ) 

 * અનાȢુળતા લëણ Ȑ Ʌખુ નામનો ƨવભાવ 
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 * તેનાથી િવલëણ હોવાથી, ȳુઃખ છે. 

 * તે આȢુળતા લëણ અƚયવસાન આ�દ ભાવો 

 * ȳુઃખમા ંજ સમાવેશ પામે છે. 

 * તેથી, જોક° તેઓ ચૈતƛય સાથે સબંધંી હોવાનો ̉મ ઉપĤવે છે, 

 * તોપણ તેઓ આƗમાના ƨવભાવો નથી પણ ȶȳ્ુ ગલ ƨવભાવો છે. 
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ગાથા-૪૬ 
ઉƗથાિનકા :– (૧) * હવે ȶછેૂ છે ક° જો અƚયવસાન આ�દ ભાવો છે તે ȶȳ્ુ ગલƨવભાવો છે 

(૨) *  તો સવ½ìના આગમમા ંતેમન ેĥવપણે ક°મ કહ°વામા ંઆƥયા છે? 

 * તેના ઉĂરȵુ ંગાથા Ʌ ૂ́  કહ° છે :– 

ગાથા :– * ƥયવહાર એ દશા½િવયો �જનવર તણા ઉપદ°શમાં, 
   આ સવ½ અƚયવસાન આ�દ ભાવ Ԍયા ંĥવ વણ½ƥયા.ં ૪૬. 
ટ�કાȺતૃ :– 
ઉƗથાિનકા : ૧ * ȶવૂҴƈત ભાવો Ȑહને ȶȳ્ુ ગલƨવભાવો વણ½ƥયા,ં 

  ૨  આગમ મહӄ, તો તેમને ĥવના ƨવભાવો ðમ કĜા?ં 

ટ�કા :-  ૩ * ‘આ સવ½ અƚયવસાન આ�દ ભાવ ĥવ છે’—�જન કહ°, 

  ૪  દશા½િવયો ƥયવહારનય અȹતૂાથ½ તે હો પણ ભલે; 

[કારણ ક°] ૫ * Ԍયમ Ơલƍેછ ભાષા Ơલƍેછને વƨȱƨુવĮપ કહ° ખર°, 

  ૬  ƥયવહારનય ƥયવહાર�ને પરમાથ½-̆િતપાદન કર°. 

[તેથી]  ૭ * ƥયવહાર છે અȹતૂાથ½, તોપણ તીથ½ની ̆ɂિૃĂને, 

  ૮  અથ± Ʌસુગંત છે અહો દશા½વવો ƥયવહારને. 

  ૯ * Ԍયમ ભƨમ મસળ� નાખતા ં�હ�સા નથી પરમાથ½થી, 

  ૧૦  �હ�સા નથી Ɨયમ ƨથાવરા�દ ĥવના મદ½ન થક�. 

  ૧૧ * તેથી અહો ƥયવહારનયને જો નહӄ દશા½વશો, 

  ૧૨ * ƥયવહારનય િવણ આ ર�તે થાશે અભાવ જ બધંનો. 

  ૧૩ * વળ� રાગ-Ďષે-િવમોહથી ĥવ �ભđ છે પરમાથ½થી, 

  ૧૪  તો બધંથી છોડાવવાȵુ ંરાગીને રહ°ȱ ુ ંનથી. 

  ૧૫ * આ ર�ત મોë ઉપાયનો થાશે અભાવ ખર° અન ે

  ૧૬  તેથી જ મોë તણો અહો થાશે અભાવ [ȱુ ંĤણȐ]. 

ટ�કા : (Slighty Rerranged) 
૩. આ બધાય અƚયવસાના�દ ભાવો ĥવ છે એɂુ ંȐ ભગવાન સવ½ìદ°વોએ કɖુ ંછે તે, 

૪. જો ક° ƥયવહાર અȹતૂાથ½ છે તોપણ, ƥયવહારનયને દશા½ƥયો છે; 

૫. કારણ ક° Ȑમ Ơલƍેછ ભાષા Ơલƍેછોને વƨȱƨુવĮપ જણાવે છે 

૬. તેમ ƥયવહારનય ƥયવહાર�ĥવોને પરમાથ½નો કહ°નાર છે તેથી 

૭. [ƥયવહારનય] અપરમાથ½ȹતૂ હોવા છતા ંધમ½તીથ½ની ̆ɂિૃĂ કરવા 

૮. માટ° દશા½વવો ƛયાયસગંત જ છે. 
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૯. [ĥવને] પરમાથ± (-પરમાથ½નયે) શર�રથી �ભđ દશા½વવામા ં આવતો હોવાથી, Ȑમ ભƨમને 

મસળ� નાખવામા ં�હ�સાનો અભાવ છે 

૧૦. તેમ, ́સ-ƨથાવર ĥવોȵુ ંિનઃશકંપણ,ે મદ½ન (ઘાત) કરવામા ંપણ �હ�સાનો અભાવ ઠરશે અન ે

૧૧. [તેથી] જો ƥયવહારનય ન દશા½વવામા ંઆવ ેતો 

૧૨. બધંનો અભાવ ઠરશે. 

૧૩. વળ� પરમાથ½ Ďારા રાગ-Ďષે-મોહથી ĥવ �ભđ દશા½વવામા ંઆવતો હોવાથી, 

૧૪. ‘રાગી-Ďષેી-મોહ� ĥવ કમ½થી બધંાય છે તેને છોડાવવો’–[એમ રહ°ȱ ુ ંનથી] 

૧૫. એમ મોëના ઉપાયના ˴હણનો અભાવ થશે. 

૧૬. અને તેથી મોëનો જ અભાવ થશે. 

 (આમ જો ƥયવહારનય ન દશા½વવામા ંઆવ ેતો બધં-મોëનો અભાવ ઠર° છે.) 
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ગાથા ૪૭-૪૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે િશƧય ȶછેૂ છે ક° આ ƥયવહારનય ðા ̃Ƨટાતંથી ̆વƗયҴ છે? તેનો ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :–  * ‘િનગ½મન આ ȵપૃȵુ ંથȻુ’ં—િનદ²શ સૈƛય સȺહૂને; 
    ƥયવહારથી કહ°વાય એ, પણ ȹપૂ એમાં એક છે; ૪૭. 
   * Ɨયમ સવ½ અƚયવસાન આ�દ અƛયભાવો ĥવ છે, 
    –Ʌ ૂ́ ે કયҴ ƥયવહાર પણ Ɨયા ંĥવ િનĔય એક છે. ૪૮. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)   * ‘નીકળ� રĜો છે ȹપૂ આ િવƨતાર યોજન પાચંના,’ 

    લૌ�કકજન કહ°તા ંભલ ેપણ તેમ થાɂુ ંશð ના; 

    ‘આ સૈƛયનો સȺદુાય ȵપૃ છે’ એ કથન ƥયવહાર છે, 

    પરમાથ½થી સેના નહӄ પણ ȵપૃ મા́ જ એક છે. 

(૨)   * Ɨયમ ‘ĥવ ƥયાપે રાગના ƨથાનો મહӄ’ લોકો કહ°; 

    પણ તેમ થાɂુ ંશð ના લૌ�કક જન કહ°તા ંભલ;ે 

   * ‘આ સવ½ અƚયવસાન આ�દ અƛય ભાવો ĥવ છે’ 

    ƥયવહારથી, પરમાથ½થી તો ĥવ મા́ જ એક છે. 

ટ�કા :– 
(૧) * Ȑમ આ રાĤ પાચં યોજનના ફ°લાવથી નીકળ� રĜો છે એમ કહ°ɂુ ંતે, 

 * એક રાĤȵુ ંપાચં યોજનમા ંફ°લાɂુ ંઅશð હોવાથી; 

 * ƥયવહાર� લોકોનો સેના સȺદુાયમા ંરાĤ કહ°વાĮપ ƥયવહાર છે, 

 * પરમાથ½થી રાĤ તો એક જ છે, (સેના રાĤ નથી). 

(૨) * તેવી ર�તે આ ĥવ રાગ˴ામમા ં(-રાગના ƨથાનોમા)ં ƥયાપીને ̆વત� રĜો છે એમ કહ°ɂુ ંતે, 

 * એક ĥવȵુ ંસમ˴ રાગ˴ામમા ં ƥયાપɂુ ંઅશð હોવાથી; 

 * ƥયવહાર� લોકોનો અƚયવસાના�દક અƛયભાવોમા ંĥવ કહ°વાĮપ ƥયવહાર છે. 

 * પરમાથ½થી તો ĥવ એક જ છે, (અƚયવસાના�દક ભાવો ĥવના નથી). 
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ગાથા-૪૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે િશƧય ȶછેૂ છે ક° એ અƚયવસાના�દ ભાવો છે તે ĥવ નથી તો તે એક ટંકોƗક�ણ½, 

પરમાથ½ƨવĮપ ĥવ ક°વો છે? તેȵ ુ ંલëણ Ƀુ ંછે? એ ̆ĕનો ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :–  ĥવ ચેતનાȤણુ, શƞદ-રસ-Įપ-ગધં ƥય�ƈતિવહ�ન છે, 
   િન�દ�Ƨટ ન�હ સƨંથાન ĥવȵુ,ં ˴હણ �લ�ગ થક� નહӄ. ૪૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 

અરસ (૧)  * ĥવ છે ખર° ȶȳ્ુ ગલદરવથી અƛય તેથી ĥવને, 

    અભાવ છે રસȤણુનો તેથી અરસ આ ĥવ છે. 

  (૨) * ȶȳ્ુ ગલદરવના Ȥણુથી પણ �ભđ હોવાથી ખર°, 

    પોતે નથી રસȤણુ તેથી અરસ આ ĥવ̃ƥય છે. 

  (૩) * ƨવામી નથી ȶȳ્ુ ગલ તણો, તેથી જ ̃ƥયે�ƛ̃ વડ°, 

    રસ ચાખતો નથી ĥવ તેથી અરસ આ ĥવ̃ƥય છે. 

  (૪) * ƨવભાવ̃�Ƨટથી દ°ખતા ંન, ëયોપશમ છે ĥવને, 

    ભાવે�ƛ̃થી તેથી ન�હ તે ચાખતો—ĥવ અરસ છે. 

  (૫) * Ȑ સકલ િવષયોના િવશેષોમા ંઅહો સામાƛય છે, 

    તે એક સવેંદનપણે પ�રણમનĮપ ƨવભાવને 

    કારણ, અહો ĥવમા́ રસવેદનĮપે નવ પ�રણમે; 

    રસમા́ને ન�હ ચાખતો તેથી અહો ĥવ અરસ છે. 

  (૬) * Ĥણે ભલે સɆુ ìેયને પણ ĥવ તે ìેયોĮપે, 

    તાદાƗƠયને પામે નહӄ બસ મા́ Ĥણે તેમને; 

   * એ ર�ત રસના ìાનĮપે ĥવ પ�રણમતો ભલ,ે 

    તે રસĮપે નવ પ�રણમે તેથી અહો ĥવ અરસ છે. 

(૨) અĮપ, (૩) અગધં, (૪) અƨપશ½ : 

   * િનષેધȶવૂ½ક ષȬ્ ̆કાર° ĥવ આ ર�ત અરસ છે, 

    તે ર�ત અĮપ, અગધં ને અƨપશ½ પણ ȱ ુ ંĤણȐ. 

(૫) અશƞદ :– * [ઉપરોƈત ƛયાયોથી અહા નથી શƞદપય½ય ĥવમા,ં 

નથી શƞદપય½ય ĥવ પોતે ને ̃વે�ƛ̃યથી તથા 

ભાવે�ƛ̃થી પણ ̒વણ નથી કરતો અહો તે ĥવ આ, 

ન�હ એક ક°વળ શƞદવેદનĮપ પ�રણમતો કદા; 

નથી શƞદĮપ ƨવય ંથતો ને તેથી ĥવ અશƞદ આ, 

િનષેધȶવૂ½ક ષȬ્ ̆કાર° ĥવ આમ અશƞદ આ. ] 
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(૬) અિન�દ�Ƨટ સƨંથાન  (=‘અિનȿ્-�દƧટ Below) 

 (૧)  * ȶȳ્ુ ગલદરવથી ર�ચત Ȑ આ શર�રનો આકાર છે, 
    આકાર તે નથી ĥવનો, ĥવ તેથી ‘અિનȿ્-�દƧટ’ છે; 
 (૨)  * િનયત અસƉંય̆દ°શĮપ ƨવભાવથી રહ°તો સદા, 
    અિનયત શર�રોમા ંઅહો ĥવ તેથી ‘અિનȿ્-�દƧટ’ આ; 
 (૩)  * સƨંથાન કમ½િવપાક આવે મા́ ȶȳ્ુ ગલદરવમા,ં 
    આકાર નથી તેના િનિમĂે ĥવ છે ‘અિનȿ્-�દƧટ’ આ, 
 (૪)  * િવધ િવધ આકારોĮપે પ�રણિમત વƨȱ ુસમƨતને, 
    Ĥણે ભલે પણ તેહના આકારĮપ ન પ�રણમે; 
   * િનમ½ળ અહો અȵȹુિૂત હોવાથી નથી આ ĥવને, 

સƨંથાન કોઈ ƨવય ંઅહો ĥવ તેથી ‘અિનȿ્-�દƧટ’ છે. 
   * આ ર�ત ચાર ̆કારથી સƨંથાનને િનષેધીને, 
    [આચાય½̒ી કહ°શે હવે ‘અƥયƈત’ના ષȬ્ બોલને.] 
(૭) અƥયƈત : (૧) * Ȑ ìેય છે ને ƥયƈત છે ષȬ્ ̃ƥયƨવĮપે લોક આ, 
    તેનાથી ĥવ આ અƛય છે તેથી ‘અƥયƈત’ કĜો અહા! 
  (૨) * કષાયનો Ȑ સȺહૂ ભાવકભાવ છે તે ƥયƈત છે, 
    તેનાથી ĥવ આ અƛય છે માટ° અહો ‘અƥયƈત’ છે. 
  (૩) * ચૈતƛયની સɆુ ƥય�ƈતઓ િનમƊન �ચȱ ્સામાƛયમા ં
    છે, તેથી આ ĥવ̃ƥયને ‘અƥયƈત’ સìંા છે અહા ! 
  (૪) * Ȑ ë�ણક ƥય�ƈતમા́ નથી તેɂુ ંઅહો ĥવ̃ƥય આ, 
    અƥયƈત છે [અ̆ગટ છે પય½ય મહӄ તેથી અહા !] 
  (૫) * ર° ƥયƈતપȰુ ંતેમજ અƥયƈતપȰુ ંઅહો િમિ̒તĮપે, 
    ̆િતભાસતા ભેળાં છતા ંપણ ƨપશ½તો ન�હ ƥયƈતને; 
   * તેથી અહો આ ĥવ તે ‘અƥયƈત છે’ [Ⱥિુનવર કહ°,] 
    [‘અƥયƈત’ના ષȬ્ બોલના પચંમ કથનમા ંઆ ર�તે.] 
  (૬) * તે બાĜ ને અƟયતંર° પોતે જ પોતાથી અહા! 
    અȵભુવ મહӄ આવી રĜો છે ƨપƧટĮપે પણ છતા;ં 
   * થઈને ઉદાસીન ƥય�ƈતતા ̆િત તે ̆કાશે છે અહા! 
    ‘અƥયƈત’ છે ĥવ તેથી એ થȻુ ંિસć ષȬ્ હ°ȱથુી આ. 
(૮) અ�લ�ગ˴હણ : * આ ર�ત રસ, Įપ, ગધં તમેજ ƨપશ½ ને શƞદો તથા 

    સƨંથાન, ƥયƈતપȰુ ંઅહો ĥવને ન�હ હોવા છતા;ં 

   * ̆Ɨયë છે િનજના જ સવંેદન તણા બળથી સદા, 

    તેથી જણાતો ĥવ નથી અȵમુાનમા́ જ થી અહા! 
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   * આ કારણે ‘અ�લ�ગ˴હણ’ કહ� અહો આ ĥવને, 

    [‘ĥવ ચેતનાȤણુ છે’ અહો આચાય½̒ી કહ°તા હવે.] 

(૯) ચેતનાȤણુવાળો : * ચૈતƛયȤણુ વડ° સદા અȵભુવ થતો િનજનો અહો ! 

    પરકાશતો તે Ӕતરંગે તેથી છે Ȥણુ ĥવનો. 

  (૧) * ક°વો અહો છે ચતેનાȤણુ?—નાશ એ કરતો અહો! 

    સમƨત િવ̆િતપિĂનો એ, ચેતનાȤણુ ĥવનો.  

  (૨) * સɆુ ભેદìાની આƗમનો અȵભુવ કર�ને Ĥણતા, 

    આ ચેતનાȤણુથી અહો ̆Ɨયë થાતો આતમા. 

  (૩) * કર� ˴ાસીȹતૂ સમƨત લોક-અલોકને આ Ȥણુ અહો! 

    અƗયતં સૌƉય વડ° થઈને ȱƜૃત ȱƜૃત જ તે અહો! 

   * િનજ ƨવĮપમાથંી બહાર Ĥવાનો નહӄ ઉČમ કર°, 

    તે સવ½કાળે મા́ �ક��ચȱ ્નહӄ ચ�લત થતો અને 

  (૪) * આ ર�ત અચ�લત અƛય ̃ƥયોથી અસાધારણપણે 

    હોવાથી આ ચૈતƛયȤણુ ƨવભાવȹતૂ છે–[�જન કહ°.] 

   * આવો અહો પરમાથ½Įપે ĥવ ચેતનવતં Ȑ, 

    િનમ½ળપણે પરકાશતો એવો અહો ભગવાન Ȑ; 

   * આ લોકમા ંબસ એક, ટંકોƗક�ણ½, પરથી �ભđ તે, 

    [શાĖતપણે] ԌયોિતƨવĮપે ĥવ િવરાȐ ખર°. 

ટ�કા (સ�ંëƜત) 
(૧) અરસ * Ȑ ĥવ છે તે ખર°ખર ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયથી અƛય હોવાથી 

 * તમેા ંરસȤણુ નથી માટ° અરસ છે. 

(૨) * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયના Ȥણુોથી પણ �ભđ હોવાથી 

 * પોતે પણ રસȤણુ નથી માટ° અરસ છે. 

(૩) * પરમાથ± ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયȵુ ંƨવામીપȰુ ંપણ તેને ન�હ હોવાથી ત ે

 * ̃ƥયે�ƛ̃યના આલબંન વડ° પણ રસ ચાખતો નથી માટ° અરસ છે. 

(૪) * પોતાના ƨવભાવની ̃�Ƨટ વડ° જોવામા ંઆવે તો ëાયોપશિમક ભાવનો પણ તેન ેઅભાવ 

હોવાથી 

 * તે ભાવે�ƛ̃યના આલબંન વડ° પણ રસ ચાખતો નથી માટ° અરસ છે. 

(૫) * સકલ િવષયોના િવશેષોમા ંસાધારણ એવા એક જ સવંેદન-પ�રણામĮપ તેનો ƨવભાવ હોવાથી 

 * તે ક°વળ એક રસવેદના પ�રણામને પામીને રસ ચાખતો નથી માટ° અરસ છે. 
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(૬) * (તેને સમƨત ìેયોȵુ ંìાન થાય છે પરંȱ)ુ સકલ ìેયìાયકના તાદાƗƠયનો (-એકĮપ થવાનો) 

િનષેધ હોવાથી 

 * રસના ìાનĮપે પ�રણમતા ંછતા ંપણ પોત ેરસĮપે પ�રણમતો નથી માટ° અરસ છે. 

 * આમ છ ̆કાર° રસના િનષેધથી ત ેઅરસ છે. 

(૨) અĮપ, (૩) અગધં, (૪) અƨપશ½ : 

 * [ઉપરોƈત ƛયાયોથી [(છ ̆કારના િનષેધȶવૂ½ક)] ĥવને અĮપ, અગધં અન ેઅƨપશ½ પણ 

Ĥણવો,] 

    

(૫) અશƞદ : [ઉપરોƈત ƛયાયોથી (૧) ĥવમા ંશƞદ પયા½ય નથી, (૨) ĥવ પોત ેશƞદપયા½ય નથી, 

(૩) ̃ƥયે�ƛ̃યના અવલબંનથી શƞદ સાભંળતો નથી, (૪) ભાવ�ેƛ̃યના અવલબંનથી શƞદ 

સાભંળતો નથી, (૫) ક°વળ એક શƞદવેદના પ�રણામને પામીન ે શƞદ સાભંળતો નથી અન ે 

(૬) પોતે શƞદĮપે પ�રણમતો નથી; તેથી ĥવ અશƞદ છે.] 

(૬) અિન�દ�Ƨટસƨંથાન* :– [અિનȿ્ �દƧટ] 

(૧) * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય વડ° રચાયɀે ુ ંȐ શર�ર તેના સƨંથાન (આકાર)થી  

 * ĥવને સƨંથાનવાળો કહ� શકાતો નથી માટ° ĥવ અિન�દ�Ƨટસƨંથાન છે. 

(૨) * પોતાના િનયત [અસƉંય̆દ°શી] ƨવભાવથી 

 * અિનયત સƨંથાનવાળા અનતં શર�રોમા ંરહ° છે માટ° અિન�દ�Ƨટસƨંથાન છે. 

(૩) * સƨંથાનનામકમ½નો િવપાક (ફળ) ȶȳ્ુ ગલોમા ંજ કહ°વામા ંઆવ ેછે. 

  (તેથી તેના િનિમĂથી પણ આકાર નથી) માટ° અિન�દ�Ƨટસƨંથાન છે. 

(૪) * ȩુદા ȩુદા સƨંથાનĮપે પ�રણમેલી સમƨત વƨȱઓુના ƨવĮપ સાથ ે

 * Ȑની ƨવાભાિવક સવંેદનશ�ƈત સબંિંધત (અથા½ȱ ્તદાકાર) છે [એટલે ક° ȩુદા ȩુદા આકારવાળા 

અથҴને Ĥણે છે] એવો હોવા છતા ં પણ Ȑને સમƨત લોકના િમલાપથી (-સબંધંથી) ર�હત  

[-પરના આકારના સબંધંથી ર�હત] 

 * િનમ½ળ (ìાનમા́) અȵȹુિૂત થઈ રહ� છે એવો હોવાથી 

 * પોતે અƗયતંપણે સƨંથાન િવનાનો છે. માટ° અિન�દ�Ƨટસƨંથાન છે. 

 * આમ ચાર હ°ȱથુી સƨંથાનનો િનષેધ કĜો. 

 * [હવે આચાય½̒ી અƥયƈતના છ બોલ કહ°શે.] 

(૭) અƥયƈત :– * (હવે ‘અƥયƈત’ લëણને િસć કર° છે :–) 

૧- * છ ̃ƥયƨવĮપ લોક Ȑ ìેય છે અને ƥયƈત છે 

 * તેનાથી ĥવ અƛય છે માટ° અƥયƈત છે. 

૨- * કષાયોનો સȺહૂ Ȑ ભાવકભાવ ƥયƈત છે. 
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 * તેનાથી ĥવ અƛય છે માટ° અƥયƈત છે. 

૩- * �ચƗસામાƛયમા ંચૈતƛયની સવ½ƥય�ƈતઓ 

 * િનમƊન (Ӕતરȹતૂ) છે માટ° અƥયƈત છે 

૪- * ë�ણક ƥય�ƈતમા́ નથી [-પયા½યમા ંઅ̆ગટ છે] માટ° અƥયƈત છે. 

૫- * ƥયƈતપȰુ ંતથા અƥયƈતપȰુ ંભેળા ંિમિ̒તĮપે 

 * તેને ̆િતભાસવા છતા ંપણ તે ƥયƈતપણાને ƨપશ½તો નથી 

 * માટ° અƥયƈત છે. 

 [અƥયકતના છ બોલના પચંમ કથનમા ંઆચાય½̒ીએ આમ કɖુ ંછે] 

૬- * પોતે પોતાથી જ બાĜ-અƟયતંર 

 * ƨપƧટ અȵભુવાઈ રĜો હોવા છતા ં

 * ƥયƈતપણા ̆િત ઉદાસીનપણ ે̆Čોતમાન (̆કાશમાન) છે 

 * માટ° અƥયƈત છે. આમ છ હ°ȱથુી અƥયƈતપȰુ ંિસć કȻુ¿ છે. 

(૮) અ�લ�ગ˴હણ :– 

 * આ ̆માણે રસ, Įપ, ગધં, ƨપશ½, શƞદ 

 * સƨંથાન અને ƥયƈતપણાનો અભાવ હોવા છતા ંપણ 

 * ƨવસવંેદનના બળથી પોતે સદા ̆Ɨયë હોવાથી 

 * અȵમુાનગોચરપણાના અભાવને લીધે 

 * (ĥવને) અ�લ�ગ˴હણ કહ°વામા ંઆવ ેછે. 

 * [‘ĥવ ચેતનાȤણુ(વાળો) છે’ એમ આચાય½) હવ ેકહ° છે.] 

(૯) ચેતનાȤણુવાળો :– 

 * પોતાના અȵભુવમા ંઆવતા ચતેનાȤણુ વડ° 

 * સદાય Ӕતરંગમા ં̆કાશમાન છે તેથી (ĥવ) ચેતનાȤણુવાળો છે. 

  [ĥવ ચેતનાȤણુ વડ° સદાય Ӕતરંગમા ંઅȵભુવાય છે—̆કાશમાન છે.] 

(i)- * ક°વો છે ચેતનાȤણુ? Ȑ નાશ કરનારો છે [કોનો?] 

 * સમƨત િવ̆િતપિĂઓનો (ĥવને અƛય ̆કાર° માનવાĮપ ઝગડાઓનો) 

(ii) * Ȑણે પોતાȵુ ંસવ½ƨવ ભેદìાની ĥવોને સҭપી દ�ȴુ ંછે 

  [પરથી �ભđ પડ�ને ƨવનો અȵભુવ Ȑણે કયҴ તે Ĥણે છે ક° મારો આƗમા સીધો મારાથી જણાય 

એવો છે—̆વચન રƗનાકર ભાગ-૩, પાȵુ ં૭૯] 

(iii) * Ȑ સમƨત લોકાલોકને ˴ાસીȹતૂ કર�ન ે

 * Ĥણે ક° અƗયતં ȱ�ૃƜત વડ° ઠર� ગયો હોય તેમ (અથા½ȱ ્અƗયતં ƨવĮપ-સૌƉય વડ° ȱƜૃત ȱƜૃત 

હોવાને લીધે) 
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 * ƨવĮપમાથંી બહાર નીકળવાનો અȵČુમી હોય તેમ) 

 * સવ½ કાળે �ક��ચȱ ્મા́ પણ ચલાયમાન થતો નથી અને 

(iv) * એ ર�તે સદાય જરા પણ ન�હ ચળȱુ ંઅƛય ̃ƥયથી અસાધારણપȰુ ં 

 * હોવાથી Ȑ (અસાધારણ) ƨવભાવȹતૂ છે [એમ �જનવર કહ° છે.] 

 * આવો ચૈતƛયĮપ પરમાથ½ƨવĮપ ĥવ છે. 

 * Ȑનો ̆કાશ િનમ½ળ છે એવો આ ભગવાન 

 * આ લોકમા ંએક, ટંકોƗક�ણ½, [પરથી] �ભđ 

 * [શાĖતપણ]ે ԌયોિતĮપ �બરાજમાન છે. 
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કળશ-૩૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ� એવા આƗમાના અȵભુવની ̆ેરણા કર° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧) * �ચƗશ�ƈતથી ર�હત અƛય સકળ ભાવોને Ⱥળૂથી છોડ�ને અન ે

 * ̆ગટપણ ેપોતાના �ચƗશ�ƈતમા́ ભાવȵુ ંઅવગાહન કર�ને 

૨) * ભƥય આƗમા સમƨત પદાથ½ સȺહૂ લોકના ઉપર 

 * Ʌુદંર ર�તે ̆વત½તા એવા આ એક ક°વળ 

૩) * અિવનાશી આƗમાનો આƗમામા ંજ અƟયાસ કરો, સાëાȱ ્અȵભુવ કરો. 

 * [કȿુણાભીના આચાય½̒ીની ȶવૂҴƈત (-ગાથા ૪૯મા ં વણ½વેલા) આƗમાના અƟયાસની-

અȵભુવની ̆ેરણા સૌ ભƥયાƗમાઓ ˴હો!] 

કળશાȺતૃ :– 
(૧)  * �ચતશ�ƈતથી Ȑ ર�હત એવા સવ½ ભાવો છોડ�ને, 

   �ચતશ�ƈત મા́ જ ભાવને પરગટપણે અવગાહ�ને; 

(૨)  * Ʌુદંર ર�તે, ભƥયાƗમાઓ, સવ½ લોક ઉપર અહો! 

   ̆વત½તા એવા [ƨવય]ં આ એક ક°વળ આƗમનો; 

(૩)  * અિવનાશી આƗમામા ંતમે સાëાȱ ્સૌ અȵભુવ કરો, 

   [કȿુણાભીના આચાય½ની આ ̆ેરણા ભƥયો ˴હો !] 
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કળશ-૩૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે �ચƗશ�ƈતથી અƛય Ȑ ભાવો છે ત ેબધા ȶȳ્ુ ગલ ̃ƥયસબંધંી છે એવી આગળની 

ગાથાઓની ɅચૂિનકાĮપે ƀોક કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 

(૧) * ચૈતƛયશ�ƈતથી ƥયાƜત Ȑનો સવ½ƨવ-સાર છે એવો 

 * આ ĥવ એટલો જ મા́ છે [તે દ°હ ક° રાગા�દથી ƥયાƜત નથી]; 

(૨) * આ �ચƗશ�ƈતથી Ƀƛૂય Ȑ આ ભાવો છે 

 * તે બધાય ȶȳ્ુ ગલજƛય છે—ȶȳ્ુ ગલના જ છે. 

કળશાȺતૃ :– 
(૧) * ચૈતƛયશ�ƈતથી ƥયાƜત Ȑનો સાર છે સȶંણૂ½ તે, 

  [નથી ƥયાƜત રાગા�દથી તે] બસ એટલો ĥવમા́ છે; 

(૨) * �ચƗશ�ƈતથી છે Ƀƛૂય એવા આ સɆુ Ȑ ભાવ છે, 

  તે સવ½ ȶȳ્ુ ગલજƛય છે, ȶȳ્ુ ગલતણા તેથી જ છે. 
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ગાથા ૫૦ થી ૫૫ 
ઉƗથાિનકા :–એવા એ ભાવોȵુ ંƥયાƉયાન છ ગાથાઓમા ંકર° છે :– 

ગાથા :– * નથી વણ½ ĥવને, ગધં ન�હ, ન�હ ƨપશ½, રસ ĥવને નહӄ, 
   ન�હ Įપ ક° ન શર�ર, ન�હ સƨંથાન, સહંનને નહӄ, ૫૦. 
  * નથી રાગ ĥવને, Ďષે ન�હ, વળ� મોહ ĥવને છે નહӄ; 
   ન�હ ̆Ɨયયો, ન�હ કમ½ ક° નોકમ½ પણ ĥવને નહӄ; ૫૧. 
  * નથી વગ½ ĥવને, વગ½ણા ન�હ, ƨપધ½કો કંઈ છે નહӄ; 
   અƚયાƗમƨથાન ન ĥવને, અȵભુાગƨથાનો પણ નહӄ. ૫૨. 
  * ĥવને નથી કંઈ યોગƨથાનો, બધંƨથાનો છે નહӄ; 
   ન�હ ઉદયƨથાનો ĥવને, કો માગ½ણાƨથાનો નહӄ; ૫૩. 
  * �ƨથિતબધંƨથાન ન ĥવને, સƈંલેશƨથાનો પણ નહӄ, 
   ƨથાનો િવɃ�ુć તણા ંન, સયંમલ�ƞધના ંƨથાનો નહӄ; ૫૪ 
  * નથી ĥવƨથાનો ĥવને, Ȥણુƨથાન પણ ĥવને નહӄ; 
   પ�રણામ ȶȳ્ુ ગલ ̃ƥયના આ સવ½ હોવાથી નï�. ૫૫ 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)  * નથી વણ½ ĥવને, ગધં તેમજ ƨપશ½, રસ ĥવને નથી, 

   નથી Įપ ક° ન શર�ર ને સƨંથાન પણ ĥવને નથી; 

  * નથી સહંનન ક° રાગ-Ďષે, ન મોહ, ̆Ɨયય પણ નથી, 

   નથી કમ½ ક° નોકમ½ તેમજ વગ½ પણ ĥવને નથી; 

  * નથી વગ½ણા ક° ƨપધ½કો, અƚયાƗમƨથાનો પણ નથી, 

   અȵભુાગƨથાનો, યોગƨથાનો, બધંƨથાનો પણ નથી; 

  * નથી ઉદયƨથાનો ĥવને કો માગ½ણાƨથાનો નથી, 

   �ƨથિતબધંƨથાનો ને વળ� સƈંલેશƨથાનો પણ નથી; 

  * ƨથાનો િવɃ�ુć તણા ન સયંમલ�ƞધના ƨથાનો નથી, 

   ĥવƨથાન પણ ĥવને નથી, Ȥણુƨથાન પણ ĥવને નથી. 

(૨) [કારણ ક°–] * ȶȳ્ુ ગલ તણા પ�રણામમય આ સવ½ ભાવ કĜા ંઅહӄ, 

   તેથી બધા ંતે �ભđ છે િનજ આƗમની અȵȹુિૂતથી. 

(૩)  * આ ર�ત સɆુ એ ભાવ નથી ĥવના [અહો િનĔયનયે,] 

   પરમાથ½થી તો ĥવ આ ચૈતƛયશ�ƈતમા́ છે. 
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ટ�કા : (સ�ંëƜત; ફર�થી ગોઠવણી કર�ને) 
(૧) * Ȑ [આ િવિવધ ̆કારના] (૧) વણ½, (૨) ગધં, (૩) ƨપશ½, (૪) રસ, (૫) Įપ, (૬) શર�ર, (૭) 

સƨંથાન, (૮) સહંનન, (૯) રાગ, (૧૦) Ďષે, (૧૧) મોહ, (૧૨) ̆Ɨયય, (૧૩) કમ½, (૧૪) નોકમ½, 
(૧૫) વગ½, (૧૬) વગ½ણા, (૧૭) ƨપધ½ક, (૧૮) અƚયાƗમƨથાન, (૧૯) અȵભુાગƨથાન, (૨૦) 
યોગƨથાન, (૨૧) બધંƨથાન, (૨૨) ઉદયƨથાન, (૨૩) માગ½ણાƨથાન, (૨૪) �ƨથિતબધંƨથાન, 
(૨૫) સƈંલેશƨથાન, (૨૬) િવɃ�ુćƨથાન, (૨૭) સયંમલ�ƞધƨથાન, (૨૮) ĥવƨથાન અને (૨૯) 
Ȥણુƨથાનો છે તે બધાય ĥવને નથી. 

(૨) કારણ ક°— * તે [-તેઓ બધા]ં ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયના પ�રણામમય હોવાથી 

 * પોતાની અȵȹુિૂતથી �ભđ છે. 

(૩) * (આ ̆માણે આ બધાયં ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયના પ�રણામમય ભાવો છે; 

 * તે બધા ĥવના નથી. 

 * ĥવ તો પરમાથ± ચૈતƛયશ�ƈતમા́ છે.) 
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કળશ-૩૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :–(થોડા ફ°રફાર સાથે ફર�થી ગોઠવણ કર�ને) 
(૧) * Ȑ વણા½�દક અથવા રાગમોહા�દક ભાવો કĜા ં

 * તે બધાય આ ȶȿુુષથી (-આƗમાથી) �ભđ છે તેથી 

(૨) * Ӕત̃½�Ƨટ વડ° જોનારન ેએ બધા 

 * દ°ખાતા નથી, મા́ એક જ  

(૩) * સવҴપર� ચૈતƛયભાવƨવĮપ [સવҴĂમ] 

 * ક°વળ એક અભેદĮપ આƗમા જ દ°ખાય છે. 

કળશાȺતૃ :- 
(૧)  * વણા½�દ ક° રાગા�દ ને મોહા�દ ભાવો Ȑ કĜા,ં 

   તે સવ½ ભાવો �ભđ છે આ ȶȿુુષથી તેથી સદા; 

(૨)  * Ӕતર તણી ̃�Ƨટ વડ° જોનારને તેઓ બધા,ં 

   નથી દ°ખવામા ંઆવતા, પણ મા́ એક જ તƗƗવ આ; 

(૩)  * સવҴપર� ચૈતƛયભાવƨવĮપ [સવҴĂમ] અહા ! 

   બસ મા́ એક અભેદĮપ આ આતમાને દ°ખતા. 



[ 119 ] 

ગાથા-૫૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે િશƧય ȶછેૂ છે ક° જો આ વણા½�દકભાવો ĥવના નથી તો અƛય િસćાતં ˴થંોમા ં‘તે 

ĥવના છે’ એમ ક°મ કɖુ ંછે? તેનો ઉĂર ગાથામા ંકહ° છે :– 

ગાથા :– * વણા½�દ Ȥણુƨથાનાંત ભાવો ĥવના ƥયવહારથી; 
   પણ કોઈ એ ભાવો નથી આƗમા તણા િનĔય થક�. ૫૬ 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) ƥયવહારનય : * ƥયવહારનય ̆વત½ન કર°, પયા½યના આ̒ય વડ°, 

    તેથી ‘કɅુબંી રંગ છે સફ°દ વĘ તણો’–કહ°. 

   * ને કમ½ના સયંોગવશ ĥવના ઉપાિધક ભાવ Ȑ, 

    ‘વણા½�દ છે ĥવના’—અહો ƥયવહારનય િનȿુપણ કર°. 

(૨) િનĔયનય  * પરમાથ½નય ̆વત½ન કર° ʞવુ ̃ƥયના આ̒ય વડ°, 

    ‘વણા½�દ ભાવો ĥવના નથી’—તેમ તે િનȿુપણ કર°. 

(૩) ƨયાȳ્ વાદ : * ‘વણા½�દ Ȥણુƨથાનાતં ભાવો ĥવના’—ƥયવહાર છે, 

    પણ ‘ĥવના નથી’ િનĔયે—ƨયાȳ્ વાદ એવો યોƊય છે. 

ટ�કા :– [Rearrangd with Explanation Added from ̆વચન રƗનાકર-૩] 
(૧) * ƥયવહારનય પયા½યાિ̒ત હોવાથી [ƥયવહારનય પયા½યના આ̒યે હોય છે તથેી તે] 

 * સફ°દ Įȵુ ંબનɀે ુ ંવĘ Ȑ કɅુબંા વડ° રંગાયɀે ુ ંછે એવા વĘમા ંઔપાિધક ભાવ (-લાલ રંગ)ની 

Ȑમ [કɅુબંા લાલ રંગન ેવĘનો કહ° છે તથા] 

 * ȶȳ્ુ ગલના સયંોગવશે અના�દકાળથી Ȑનો બધંપયા½ય ̆િસć છે [-અના�દકાળથી 

કમ½ȶȳ્ુ ગલના સયંોગવશે ĥવના બધં પયા½ય છે.] 

 * એવા ĥવના ઔપાિધક ભાવ (-વણા½�દક)ને અવલબંીને ̆વત½તો થકો, (તે ƥયવહારનય) 

બીĤના ભાવને ઉƗપđ કર° છે. [વણા½�દ ભાવોને ĥવના કહ° છે] 

(૨) * અને િનĔયનય ̃ƥયના આ̒યે હોવાથી, ‘ક°વળ એક ĥવના ƨવાભાિવકભાવન ેઅવલબંીને 

̆વત½તો થકો, બીĤના ભાવને જરા પણ બીĤનો નથી કહ°તો, િનષેધ કર° છે. [િનĔયનય િ́કાળ� 

̃ƥયના આ̒યે હોય છે તેથી] [વણા½�દને ĥવના ભાવ કહ°તો નથી.] 

(૩) * માટ° વણ½થી માડં�ને Ȥણુƨથાનપય¿ત Ȑ ભાવો છે ત ેƥયવહારથી ĥવના છે અને િનĔયથી 

ĥવના નથી એɂુ ં(ભગવાનȵુ ંƨયાȳ્ વાદ) કથન યોƊય છે. 
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ગાથા-૫૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે વળ� ȶછેૂ છે ક° વણા½�દક િનĔયથી ĥવના ક°મ નથી તȵે ુ ંકારણ કહો. તે ̆ĕનો 

ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :– * આ ભાવ સહ સબંધં ĥવનો ëીરનીરવȱ ્Ĥણવો; 
   ઉપયોગȤણુથી અિધક તેથી ĥવના ન�હ ભાવ કો. ૫૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)  * જળ-ȳૂધȵુ ંબસ એક ëે́ે હોય અવગાહન ભલે, 

   જળથી ȩુȳંુ છે ȳૂધ તેના ȳૂધપણાને કારણે; 

  * તાદાƗƠયĮપ સબંધં છે Ԍયમ અ�Ɗનને ગરમી થક�, 

   તાદાƗƠય નથી જળ-ȳૂધમા ંને તેથી જળ ȳૂધȵુ ંનથી. 

(૨)  * Ɨયમ વણ½ આ�દક ĥવ સાથે એકëે́ે હો ભલે, 

   ĥવ �ભđ છે વણા½�દથી ઉપયોગ Ȥણુને કારણે; 

  * તાદાƗƠયĮપ સબંધં છે Ԍયમ અ�Ɗનને ગરમી થક�, 

   તાદાƗƠય નથી વણા½�દ-ĥવને તેથી તે ĥવના નથી. 

ટ�કા :– 
(૧) * Ȑમ—જળિમિ̒ત ȳૂધનો, જળ સાથે પરƨપર અવગાહƨવĮપ સબંધં હોવા છતા,ં 

* ƨવલëણȹતૂ Ȑ ȳૂધપȰુ-ંȤણુ તે વડ° ƥયાƜત હોવાને લીધે ȳૂધ જળથી અિધકપણ ે̆તીત 
થાય છે; તથેી 

 * જળ સાથે ȳૂધનો સબંધં ન�હ હોવાથી િનĔયથી જળ-ȳૂધȵુ ંનથી; 

(૨) * તેવી ર�તે, વણા½�દક ȶદુગલ̃ƥયના પ�રણામો સાથે િમિ̒ત આ આƗમાનો, ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય સાથે 
પરƨપર અવગાહƨવĮપ સબંધં હોવા છતા ં

 * ƨવલëણȹતૂ ઉપયોગȤણુ વડ° ƥયાƜત હોવાને લીધે આƗમા સવ½ ̃ƥયોથી અિધકપણ ે̆તીત 
થાય છે; તથેી 

 * Ȑવો અ�Ɗનનો ઉƧણતા સાથે તાદાƗƠયƨવĮપ સબંધં છે 

 * તેવો વણા½�દક સાથે આƗમાનો સબંધં ન�હ હોવાથી, િનĔયથી વણા½�દક ȶȳ્ુ ગલ પ�રણામો 
આƗમાના નથી. 
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ગાથા—૫૮-૫૯-૬૦ 
ઉƗથાિનકા :-હવે વળ� ȶછેૂ છે ક° આ ર�તે તો ƥયવહારનય અને િનĔયનયને િવરોધ આવે છે; અિવરોધ 

કઈ ર�તે કહ°વામા ંઆવ ેછે? તેનો ઉĂર ̃Ƨટાતં Ďારા ́ણ ગાથાઓમા ંકહ° છે :– 

ગાથા :– * દ°ખી ɀ ૂટંાȱ ુ ંપથંમા ંકો’, ‘પથં આ ɀ ૂટંાય છે’— 
   બોલે જનો ƥયવહાર�, પણ ન�હ પથં કો ɀ ૂટંાય છે; ૫૮. 
  * Ɨયમ વણ½ દ°ખી ĥવમાં કમҴ અને નોકમ½નો, 
   ભાખે �જનો ƥયવહારથી ‘આ વણ½ છે આ ĥવનો.’ ૫૯. 
  * એમ ગધં, રસ, Įપ, ƨપશ½ ને સƨંથાન, દ°હા�દક Ȑ, 
   િનĔયતણા ̃Ƨટા બȴુ ંƥયવહારથી તે વણ½વે. ૬૦. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)  * માગ± જતા કો’ સાથ½ને* દ°ખી ɀ ૂટંાતો જન કહ° 

   ક° ‘માગ½ આ ɀ ૂટંાય છે’ ઉપચારથી ƥયવહાર� તે; 
સાથ½ = સઘં 

  * આકાશના કો’ ભાગĮપ ન માગ½ ɀ ૂટંાતો ખર°, 

   પણ સાથ½ની �ƨથિત માગ½મા ંહોવાથી આ ઉપચાર છે. 

(૨)  * Ɨયમ ĥવ સાથે બધં�ƨથિત પામેલ નોકમҴ અને 

   કમҴ તણો Ȑ વણ½ છે, ‘તે વણ½ ĥવનો છે’—કહ°. 

  * એ કારણે ક° કમ½ ને નોકમ½ ĥવમા ં�ƨથત છે, 

   એɂુ ંકથન સવ½ìȵુ ંઉપચારથી, પણ ĥવ તે 

  * અȺતૂ½ છે, ઉપયોગ Ȥણુથી અિધક છે સɆુથી અન ે

   ĥવને નથી કો’ વણ½ તેથી, તેમ િનĔયનય કહ°. 

(૩) [તેવી ર�તે] * ‘વણા½�દ Ȥણુƨથાનાતં ભાવો ĥવના છે’—�જન કહ° 

   ƥયવહારથી, પણ િનĔયે ĥવનો અȺતૂ½ ƨવભાવ છે; 

  * ઉપયોગ Ȥણુ વડ° અિધક છે ĥવ સવ± ̃ƥયથી, 

   ને વણ½ આ�દક ભાવ સહ તȳ્ Įપતા તેને નથી. 

  * ‘વણા½�દ સવ± ભાવ ĥવ તણા નથી’—િનĔયનયે, 

   ‘તેઓ સɆુ છે ĥવના’ ƥયવહારથી કહ°વાય છે. 

ટ�કા :– [Slightly rearranged] 
(૧) * Ȑમ માગ± નીકળેલા કોઈ સાથ½ને (સઘંને) ɀ ૂટંાતો દ°ખીને 

 * ‘આ માગ± ɀ ૂટંાય છે’ એમ ƥયવહાર�જનો કહ° છે, 
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 * તોપણ િનĔયથી જોવામ ંઆવે તો Ȑ આકાશના અȺકુ ભાગƨવĮપ છે એવો માગ½ તો કોઈ 

ɀ ૂટંાતો નથી; 

 * [પરંȱ]ુ સાથ½ની માગ½મા ં�ƨથિત હોવાથી તેનો ઉપચાર કર�ને [આમ કહ°વાય છે] 

(૨) * તેવી ર�તે, ĥવમા ંબધંપયા½યની �ƨથિત પામેલો (રહ°લો) 

 * કમ½ અને નોકમ½નો વણ½ દ°ખીને, ‘ĥવનો આ વણ½ છે’ એમ 

 * (કમ½-નોકમ½ના) વણ½ની (બધંપયા½યથી) ĥવમા ં�ƨથિત હોવાથી તેનો ઉપચાર કર�ને 

 * ભગવાન અહ¿તદ°વો ƥયવહારથી જણાવે છે, તોપણ િનĔયથી 

 * સદાય Ȑનો અȺતૂ½ ƨવભાવ છે અન ેȐ ઉપયોગ Ȥણુ વડ° અƛય ̃ƥયોથી અિધક છે એવા 

 * ĥવનો કોઈ વણ½ નથી [એમ િનĔયનય કહ° છે] . 

(૩) * એ ̆માણે ગધં, રસ, ƨપશ½, Įપ, શર�ર, સƨંથાન, સહંનન, રાગ, Ďષે, મોહ, ̆Ɨયય, કમ½, 

નોકમ½, વગ½, વગ½ણા, ƨપધ½ક, અƚયાƗમƨથાન, અȵભુાગƨથાન, યોગƨથાન, બધંƨથાન, 

ઉદયƨથાન, માગ½ણાƨથાન, �ƨથિતબધંƨથાન, સƈંલેશƨથાન, િવɃ�ુćƨથાન, સયંમલ�ƞધƨથાન, 

ĥવƨથાન અને Ȥણુƨથાન—એ બધાય (ભાવો) ƥયવહારથી અહ¿તદ°વો ĥવના કહ° છે, 

* તોપણ િનĔયથી, સદાય અȺતૂ½ ƨવભાવ છે અન ે

* Ȑ ઉપયોગ Ȥણુ વડ° અƛયથી અિધક છે એવા ĥવના ત ેસવ½ નથી, 

* કારણ ક° એ વણા½�દ ભાવોને અને ĥવને તાદાƗƠયલëણસબંધંનો અભાવ છે. 

* [આ ર�તે નï� થȻુ ંક° િનĔયનયથી વણા½�દ Ȥણુƨથાનાતં ભાવો ĥવના નથી. 

* પરંȱ ુતેઓ સɆુ ĥવના છે એમ ƥયવહારથી કહ°વાય છે. ] 
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ગાથા-૬૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° વણા½�દક સાથે ĥવનો તાદાƗƠયલëણ સબંધં ક°મ નથી? તેનો ઉĂર કહ° 

છે :– 

ગાથા :–  * સસંાર� ĥવને વણ½ આ�દ ભાવ Ȑ સસંારમા,ં 
    સસંારથી પ�રȺƈુતને ન�હ ભાવ કો વણા½�દના. ૬૧. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)   * સવ± અવƨથાઓ મહӄ Ȑ ભાવƨવĮપે હોય ને, 

    કોઈ અવƨથામા ંનહӄ છોડ° કદ� તે ƨવĮપને; 

   * કહ°વાય છે તાદાƗƠય, તે વƨȱ ુઅને તે ભાવમા,ં 

    [િનĔયનયે સમĤવીȻુ ંતાદાƗƠયલëણને અહા!] 

(૨) [તેથી]  * સવ± અવƨથાઓ મહӄ વણા½�દ ભાવો ƥયાપતા, 

    કોઈ અવƨથામા ંરહ° તે ભાવથી Ȑ ર�હત ના; 

   * એવા અહો ȶȳ્ુ ગલદરવ ને વણ½ આ�દક ભાવમા,ં 

    તાદાƗƠયલëણનો અહો સબંધં છે [�જનવચનમા.ં] 

(૩) [અને જોક°]  * સસંાર’વƨથામાં* કથ�ંચત ƥયાƜત છે વણા½�દથી, 

    ને ƥયા�Ɯત વણા½�દ તણીથી ર�હત Ȑ હોતો નથી; 

   * પણ મોë’વƨથામાં** ર�હત છે ƥયા�Ɯતથી વણા½�દની 

    સȶંણૂ½ ર�તે, ને નથી Ȑ ƥયાƜત વણા½�દ થક�. 

   * આવા અહો ĥવ̃ƥય ને વણા½�દ સવ± ભાવથી, 

    કોઈ ̆કાર° પણ અહા તાદાƗƠયƨવĮપપȰુ ંનથી. 
* સસાર’વƨથામા ં= સસંાર-અવƨથામા ં

** મોë’વƨથામા ં= મોë-અવƨથામા ં

ટ�કા :– 
(૧) * Ȑ િનĔયથી બધીય ેઅવƨથાઓમા ંયȳ્-આƗમકપણાથી અથા½ȱ ્Ȑ ƨવĮપપણાથી ƥયાƜત હોય 

અને 

 * તȳ્-આƗમકપણાની અથા½ȱ ્તે ƨવĮપપણાની ƥયા�Ɯતથી ર�હત ન હોય, 

 * તેનો તેમની સાથે તાદાƗƠયલëણ સબંધં હોય છે. 

 * (Ȑ વƨȱ ુસવ½ અવƨથાઓમા ંȐ ભાવોƨવĮપ હોય અને  

 * કોઈ અવƨથામા ંતે ભાવોƨવĮપપȰુ ંછોડ° ન�હ, 

 * તે વƨȱનુો તે ભાવોની સાથે તાદાƗƠયસબંધં હોય છે.) 

 * [આ ર�તે િનĔયનયથી તાદાƗƠયલëણ સબંધંને �જનાગમમા ંસમĤƥયો છે.] 
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(૨) * માટ° બધીયે અવƨથાઓમા ંȐ વણા½�દકƨવĮપણાથી ƥયાƜત હોય છે અન ે

 * વણા½�દƨવĮપપણાની ƥયા�Ɯતથી ર�હત હોȱ ુ ંનથી, 

 * એવા ȶȳ્ુ ગલનો વણા½�દ ભાવોની સાથ ે

 * તાદાƗƠયલણë સબંધં છે; [એɂુ ં�જનવચન છે.] 

(૩) * જો ક° સસંારઅવƨથામા ંકથ�ંચȱ ્વણા½�દƨવĮપપણાથી ƥયાƜત હોય છે અન ે

 * વણા½�દƨવĮપપણાની ƥયા�Ɯતથી ર�હત હોતો નથી, 

 * તોપણ મોë-અવƨથામા ંȐ સવ½થા વણા½�દƨવĮપપણાની ƥયા�Ɯતથી ર�હત હોય છે 

 * અને વણા½�દƨવĮપપણાથી ƥયાƜત હોતો નથી 

 * એવા ĥવનો વણા½�દભાવોની સાથ ે

 * તાદાƗƠયલëણ સબંધં કોઈપણ ̆કાર° નથી. 
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ગાથા-૬૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ĥવȵુ ંવણા½�દક સાથે તાદાƗƠય છે એવો િમƘયા અ�ભ̆ાય કોઈ કર° તેમા ંઆ દોષ 

છે એમ ગાથામા ંકહ° છે :– 
ગાથા :– * આ ભાવ સવ± ĥવ છે જો એમ ȱ ુ ંમાને કદ�, 
   તો ĥવ તેમ અĥવમા ંકંઈ ભેદ ȱજુ રહ°તો નથી. ૬૨.  
ટ�કાȺતૃ :–  
(૧)  * Ԍયમ ̆ગટતી ˲મસર અને ƥયય પામતી પય½ય વડ°; 
   જો વણ½ આ�દક ભાવ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય સાથ સદા રહ°; 
(૨)  * ને તેથી ȶȳ્ુ ગલ-વણ½ના તાદાƗƠયની િસ�ć કર°, 
   Ɨયમ ̆ગટતી ˲મસર અને ƥયય પામતી પય½ય વડ°; 
  * જો વણ½ આ�દક ભાવ આ ĥવ̃ƥય સાથ સદા રહ°, 
   ને તેથી ĥવ-વણા½�દના તાદાƗƠયની િસ�ć કર°; 
  * Ȑનો અહો અ�ભ̆ાય છે એવા જનોના મત િવષે, 
   વણા½�દƨવĮપપણા તણી ̆ા�Ɯત થશે ĥવ̃ƥયને; 
  * ને તેથી ȶȳ્ુ ગલ-ĥવ બનેં પામશે અિવશેષને, 
   એ ર�ત ĥવથી અƛય કોઈ �ભđ ȶȳ્ુ ગલ નહӄ રહ°; 
  * તેનાથી જĮર અભાવને આ ĥવ̃ƥય જ પામશે [!] 
   આ દોષ છે ĥવ-વણ½ આ�દક ભાવના તાદાƗમયને. 
ટ�કા :– [Slighty Rearranged] 
(૧) * Ȑમ અȵુ˲ મે આિવભા½વ (̆ગટ થɂુ,ં ઊપજɂુ)ં અને િતરોભાવ (ઢંકાɂુ,ં નાશ થɂુ)ં પામતી 

એવી તે તે ƥય�ƈતઓ વડ° (અથા½ȱ ્પયા½યો વડ°) 

 * જો વણા½�દક ભાવો ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયની સાથે સાથે રહ°તા થકા, 
(૨) * ȶȳ્ુ ગલȵુ ંવણા½�દ સાથે તાદાƗƠય Ĥહ°ર કર° છે, િવƨતાર° છે 
 * તેવી ર�તે અȵુ˲ મે આિવભા½વ અને િતરોભાવ પામતી એવી 
 * તે તે ƥય�ƈતઓ વડ° વણા½�દભાવો ĥવની સાથે સાથ ેરહ°તા થકા, 
 * ĥવȵુ ંવણા½�દ સાથે તાદાƗƠય Ĥહ°ર કર° છે, િવƨતાર° છે. 
 * એમ Ȑનો અ�ભ̆ાય છે તનેા મતમા,ં 
 * અƛય બાક�ના ̃ƥયોથી અસાધારણ એɂુ ંવણા½�દક ƨવĮપપȰુ—ંક° Ȑ ȶȳ્ુ ગલȵુ ંલëણ છે—

તેનો ĥવ વડ° Ӕગીકાર કરવામા ંઆવતો હોવાથી, 
 * ĥવ-ȶȳ્ુ ગલના અિવશષેનો ̆સગં આવે છે, 
 * અને તેમ થતા ંȶȳ્ુ ગલ̃ƥયથી �ભđ એɂુ ંકોઈ ĥવ̃ƥય ન�હ રહ°વાથી, 
 * ĥવનો જĮર અભાવ થાય છે.  
 * [‘ĥવȵુ ંવણા½�દક ભાવો સાથે તાદાƗƠય છે’ એવા િમƘયા અ�ભ̆ાયમા ંઆવો દોષ આવે છે.] 
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ગાથા–૬૩-૬૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ‘‘મા́ સસંાર-અવƨથામા ંજ ĥવને વણા½�દક સાથે તાદાƗƠય છે’’ એવા અ�ભ̆ાયમા ં

પણ આ જ દોષ આવે છે એમ કહ° છે :– 

ગાથા :–  * વણા½�દ છે સસંાર� ĥવના એમ જો ȱજુ મત બને, 
    સસંારમાં �ƨથત સૌ ĥવો પાƠયા તદા ĮપીƗવને; ૬૩ 
   * એ ર�ત ȶȳ્ુ ગલ તે જ ĥવ, હ° Ⱥઢૂમિત! સમલëણે, 
    ને મોë̆ાƜત થતાયં ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય પાƠȻુ ંĥવƗવને! ૬૪. 
ટ�કાȺતૃ :–(૧)  * ‘‘વણા½�દ સાથે ĥવને તાદાƗƠય જો સસંારમા’ં’ — 

    તો તેમના મતમાં ‘Įપી’ ઠરશે ĥવો સસંારના ! 

(૨)   * ĮપીƗવ છે કો’ ̃ƥયȵુ ંલëણ અસાધારણ અહા! 

    ĮપીƗવ Ȑને હોય તેથી હોય તે ĥવ જ સદા; 

(૩)   * પણ ‘Įપી’ના લëણ વડ° તો ȶȳ્ુ ગલ જ લ�ëત છે, 

    ȶȳ્ુ ગલ ƨવય ંછે ĥવ તેથી અƛય કો’ નહӄ ĥવ છે. 

(૪)   * ને તેમ થાતા ંમોëમા ંȶȳ્ુ ગલદરવ પણ ĥવ ઠર°, 

    ȶȳ્ુ ગલદરવ િવણ અƛય કોઈ ̃ƥય ĥવ નહӄ ઠર°! 

(૫)   * સવ± અવƨથામા ંથȱ ુ ંલ�ëત િનજ લëણ વડ°, 

    હાિન-ઘસારો પામȱ ુ ંન�હ ̃ƥય તો િનƗય જ રહ°. 

(૬)   * આ ર�ત ‘‘ĥવ-વણા½�દને તાદાƗƠય છે’’—એ મત િવષે 

    પણ, ȶȳ્ુ ગલોથી �ભđ એɂુ ંĥવ̃ƥય નહӄ રહ°; 

(૭)   * ને તેથી ĥવદરવ તણો જ અભાવ [ȶણૂ½ ર�તે] થશે ! 

    [વણા½�દ-ĥવતાદાƗƠયની િસ�ć થતી નથી આ ર�તે.] 

ટ�કા :– 
(૧) * વળ� સસંાર-અવƨથામા ંĥવને વણા½�દ ભાવો સાથે તાદાƗƠયસબંધં છે એવો Ȑનો અ�ભ̆ાય 

છે, 

 * તેના મતમા ંસસંાર-અવƨથા વખત ેĥવ અવƦય Įપીપણાને પામે છે, અને 

(૨) * ĮપીપȰુ ંતો કોઈ ̃ƥયȵુ,ં બાક�ના ̃ƥયોથી અસાધારણ એɂુ ંલëણ છે. 

 * માટ° Įપીપણા (લëણ)થી લ�ëત (લǛયĮપ થȱ ુ,ં ઓળખાȱ ુ)ં Ȑ કાઈં હોય ત ેĥવ છે. 

(૩) * Įપીપણાથી લ�ëત તો ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય જ છે. 

 * એ ર�તે ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય જ પોતે ĥવ છે, પણ તે િસવાય બીજો કોઈ ĥવ નથી. 

(૪) * આમ થતા,ં મોë-અવƨથામા ંપણ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય જ પોતે ĥવ (ઠર°) છે, 

 * પણ તે િસવાય બીજો કોઈ ĥવ (ઠરતો) નથી; 
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(૫) * કારણ ક° સદાય પોતાના ƨવલëણથી લ�ëત એɂુ ં̃ƥય બધીયે અવƨથાઓમા ં

 * હાિન અને ઘસારો ન�હ પામȱ ુ ંહોવાથી અના�દ-અનતં હોય છે. 

(૬) * આમ થવાથી, તેના મતમા ંપણ (અથા½ȱ ્સસંાર-અવƨથામા ંજ ĥવȵુ ંવણા½�દક સાથે તાદાƗƠય 
માનનારાના મતમા ંપણ); 

 * ȶȳ્ુ ગલોથી �ભđ એɂુ ંĥવ̃ƥય ન�હ રહ°વાથી, 

(૭) * ĥવનો જĮર અભાવ થાય છે. 

 * [આ ર�તે ĥવ અને વણા½�દ ભાવોના તાદાƗƠયની િસ�ć થતી નથી.] 
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ગાથા–૬૫-૬૬ 
ઉƗથાિનકા :–આ ર�તે િસć થȻુ ંક° વણા½�દકભાવો ĥવ નથી, એમ હવે કહ° છે :– 

ગાથા :– * ĥવ એક-�Ď-િ́-ચȱરુ-પચેં�ƛ̃ય, બાદર, ɅǛૂમ ને 
   પયા½Ɯત આ�દ નામકમ½ તણી ̆Ȣૃિત છે ખર°. ૬૫. 
  * ̆Ȣૃિત આ ȶȳ્ુ ગલમયી થક� કરણĮપ થતાં અર°, 
   રચના થતી ĥવƨથાનની Ȑ, ĥવ ક°મ કહાય તે? ૬૬ 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)  * કરણ-કમ½ અ�ભđ હોવાથી અહો િનĔયનયે, 

   Ȑના વડ° Ȑ થાય છે તે બેય એક જ હોય છે. 

(૨)  * Ʌવુણ½પ́ Ʌવુણ½થી જ સદા થȱ ુ ંએ કારણે, 

   સોȵુ ંજ છે Ʌવુણ½પ́ અને નથી કંઈ અƛય તે; 

(૩)  * Ɨયમ ɅǛૂમ, બાદર, એક ઇ�ƛ̃ આ�દ સɆુ ĥવƨથાન Ȑ, 

   તે નામકમ½ની ̆Ȣૃિત ȶȳ્ુ ગલમયીથી થાય છે; 

(૪)  * ને તેથી સɆુ ĥવƨથાન ȶȳ્ુ ગલ છે, નથી સɆુ ĥવ તે, 

   ને નામકમ½ની ̆Ȣૃિત ȶȳ્ુ ગલમયી-Ʌુ̆ િસć છે 

(૫)  * આગમ મહӄ, અȵમુાનથી પણ તેમ Ĥણી શકાય છે, 

   એ કારણે ક° શર�ર આ�દ ભાવ Ⱥિૂત�ક છે ખર°; 

(૬)  * તે કમ½̆Ȣૃિતથી થયેલા કાય½ હોવાને લીધે, 

   ȶȳ્ુ ગલપȰુ ંછે તેમને અȵમુાન એમ થઈ શક°. 

(૭)  * એવી જ ર�તે ગધં, રસ ને ƨપશ½ તેમજ Įપ ને, 

   છે શર�ર ને સƨંથાન, સહંન* પણ ર�ચત કમҴ વડ°; 
* સહંન=સહંનન 

(૮)  * ȶȳ્ુ ગલમયી Ȑ નામકમ½ તણી ̆Ȣૃિત [અનેક] છે, 

   તે કારણે તેઓ બધા ંȶȳ્ુ ગલદરવથી અ�ભđ છે. 

(૯)  * આ ર�ત Ԍયમ ĥવƨથાન ȶȳ્ુ ગલ તેમ પણ રસ, ગધં ને, 

   ƨપશા½�દ સવ± ભાવને ȶȳ્ુ ગલમય જ ȱ ુ ંĤણȐ. 

(૧૦)  * વણા½�દ Ȥણુƨથાનાતં ભાવો આ ર�તે નથી ĥવ એ, 

   િસćાતં છે િનĔય તણો [-આચાય½̒ીȵુ ંવચન છે.] 

ટ�કા :– 
(૧) * િનĔયનયે કમ½ અને કરણȵુ ંઅ�ભđપȰુ ંહોવાથી, 

 * Ȑ Ȑના વડ° કરાય છે (-થાય છે) તે તે જ છે—એ સમĥને (િનĔય કર�ને), 
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(૨) * Ȑમ Ʌવુણ½ȵ ુ ંપાȵુ ંɅવુણ½ વડ° કરાȱ ુ ં(-થȱ ુ)ં હોવાથી 

 * Ʌવુણ½ જ છે, બીȩુ ંકાઈં નથી. 

(૩) * તેમ ĥવƨથાનો બાદર, ɅǛૂમ, એક°�ƛ̃ય, Ďી�ƛ̃ય, ́ӄ�ƛ̃ય, ચȱ�ુર�ƛ̃ય, પયા½Ɯત અન ે

અપયા½Ɯત 

 * નામની ȶȳ્ુ ગલમયી નામકમ½ની ̆Ȣૃિતઓ વડ° કરાતા ં(-થતા)ં 

(૪) * હોવાથી ȶȳ્ુ ગલ જ છે, ĥવ નથી. 

 * અને નામકમ½ની ̆Ȣૃિતઓȵુ ંȶȳ્ુ ગલમયપȰુ ંતો આગમથી ̆િસć છે તથા 

(૫) * અȵમુાનથી પણ Ĥણી શકાય છે 

 * કારણ ક° ̆Ɨયë દ°ખવામા ંઆવતા શર�ર, આ�દ Ȑ Ⱥિૂત�ક ભાવો છે 

(૬) * તે કમ½̆Ȣૃિતઓના કાય½ હોવાથી 

 * ȶȳ્ુ ગલમય છે એમ અȵમુાન થઈ શક° છે. 

(૭) * એવી ર�તે ગધં, રસ, ƨપશ½, Įપ, 

 * શર�ર, સƨંથાન અને સહંનન તેઓ પણ  

(૮) * ȶȳ્ુ ગલમય નામકમ½ની ̆Ȣૃિતઓ વડ° રચાયા ં(-બƛયા) હોવાથી 

 * ȶȳ્ુ ગલથી અ�ભનન છે; 

(૯) * તેથી મા́ ĥવƨથાનોન ેȶȳ્ુ ગલમય કહ°તા ં [તેમ રસ, ગધં અને] [ƨપશા½�દ] આ બધા ંપણ 

ȶȳ્ુ ગલમય કĜા ંસમજવા.ં 

(૧૦) * માટ° વણા½�દક [-વણ½થી લઈન ેȤણુƨથાન Ʌધુીના ભાવો] ĥવ નથી એમ િનĔયનયનો 

િસćાતં છે [એમ આચાય½̒ ીȵ ુ ંવચન છે.] 
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કળશ-૩૮ 
ઉƗથાિનકા :–અહӄ આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) * Ȑ વƨȱથુી Ȑ ભાવ બને, તે ભાવ તે વƨȱ ુજ છે 

 * કોઈ ર�તે અƛય વƨȱ ુનથી [એ આગમȵુ ંવચન છે]; 

(૨) * Ȑમ જગતમા ંસોનાથી બનેલી Ơયાનન ેલોકો 

 * સોȵુ ંજ દ°ખે છે, કોઈ ર�તે તરવાર દ°ખતા નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
(૧)  * Ȑ વƨȱથુી Ȑ ભાવ બનતો, ભાવ તે વƨȱ ુજ છે; 

   કોઈ ર�તે નથી અƛય વƨȱ,ુ [આગમતȰુ ંએ કથન છે]; 

(૨)  * Ԍયમ જગતમા ંસોનાથી બનતા, Ơયાનને લોકો ખર°; 

   સોȵુ ંજ દ°ખે છે, નથી તરવારને કો’પણ ર�તે. 

[ઉપસહંાર : ] * [‘ષͫકાયના ĥવો’ ખર°ખર તેથી ‘ĥવ’ નથી અર°! 

છે ĥવ ìાનƨવĮપ Ȑને ‘ĥવતƗƗવ’ કથાય છે.] 
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કળશ-૩૯ 
ઉƗથાિનકા :–વળ� બીજો કળશ કહ° છે. 

ƀોકાથ½ :– 
૧) * અહો ìાનીજનો! આ વણા½�દક Ȥણુƨથાનપય¿ત ભાવો છે 

 * તે બધાય એક ȶȳ્ુ ગલની પયા½ય Ĥણો; 

૨) * માટ° આ ભાવો ȶȳ્ુ ગલ જ હો, આƗમા ન હો, 

 * કારણ ક° આƗમા તો િવìાનઘન છે, ìાનનો ȶુજં છે, 

૩) * તેથી આ વણા½�દક ભાવોથી અƛય જ છે, 

 * [આ ર�તે અહӄ આચાય½̒ીએ ભેદìાનને ȥ ૂટંાƥȻુ ંછે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧) * વણા½�દ Ȥણુƨથાનાતં આ ભાવો અહો ìાની જનો! 

  તે સવ½ને બસ એક ȶȳ્ુ ગલની જ રચના Ĥણજો; 

૨) * તેથી સɆુએ ભાવ આ ȶȳ્ુ ગલ જ હો, આƗમા ન હો; 

  છે આતમા િવìાનઘન ને ȶુજં છે એ ìાનનો; 

૩)  ને તેથી આ વણા½�દથી આƗમા [ખર°ખર] અƛય છે, 

  [આ ર�ત ભેદિવìાનની ̃ઢતા કરાવી Ⱥિુનવર°.] 
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ગાથા-૬૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, આ ìાનઘન આƗમા િસવાય Ȑ કાઈં છે તેને ĥવ કહ°ɂુ ંતે સવ½ ƥયવહારમા́ છે 

એમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * પયા½Ɯત, અણપયા½Ɯત, Ȑ Ʌëૂમ અને બાદર બધી, 
   કહ� ĥવસìંા દ°હને તે Ʌ ૂ́ મા ંƥયવહારથી. ૬૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧)  * ɅǛૂમ, બાદર, એકથી પચેં�ƛ̃, અણપયા½Ɯત ને, 

   પયા½Ɯત—એવી દ°હની સìંા કહ� છે ĥવને. 

(૨)  * પરની ̆િસ�ćને લીધે Ʌ ૂ́ ે કયҴ ƥયવહાર એ, 

   ‘ઘીના ઘડા’ની Ȑમ Ȑ ન કંઈ ̆યોજન અથ½ છે. 

(૩) આ વાતને  * Ԍયમ જƛમથી કોઈ ȶȿુુષ બસ Ĥણતો ‘ઘીનો ઘડો’ 

  ƨપƧટ કર° છે  ને તે િસવા ન�હ અƛય કોઈ પણ ઘડાને Ĥણતો; 

(૪)  * સમĤવવા ‘‘ઘીનો ઘડો’’ છે માટ�મય ઘીમય નથી; 

   છે આ ઘડો ‘‘ઘીનો ઘડો’’—કહ°ɂુ ંપડ° ƥયવહારથી, 

(૫)  * એ કારણે ક° ȶȿુુષને ‘‘ઘીનો ઘડો’’ જ ̆િસć છે; 

   [આ ર�ત કહ� ̃Ƨટાતં સમĤવે હવે િસćાતંને.] 

(૬)  * તેવી ર�તે અણɃćુ ĥવ જ છે ̆િસć અȸધુને, 

   પણ Ƀćુ ĥવ ̆િસć નથી અના�દથી સɆુ ĥવને; 

(૭)  * તેવા ĥવોને Ƀćુ ĥવના ƨવĮપને સમĤવવા, 

   ‘‘વણા½�દસહ છે ĥવ’’ Ȑ આ ìાનમય છે તે અહા! 

(૮)  * ‘વણા½�દમય ĥવ છે ન�હ’, ƥયવહારથી કહ°વાય છે, 

   એ કારણે ક° ‘‘વણ½મય ĥવ’’ છે ̆િસć અȸધુને. 

ટ�કા :– 
(૧) * બાદર, ɅǛૂમ, એક°�ƛ̃ય, Ďી�ƛ̃ય, ́ી�ƛ̃ય, ચȱ�ુર�ƛ̃ય, પચેં�ƛ̃ય, પયા½Ɯત, અપયા½Ɯત 

 એ દ°હની સìંાઓને (નામોને) Ʌ ૂ́ મા ંĥવસìંાપણ ેકહ� છે, 

(૨) * તે, પરની ̆િસ�ćને લીધે, ‘‘ઘીના ઘડા’’ની Ȑમ ƥયવહાર છે– 

 * ક° Ȑ ƥયવહાર અ̆યોજનાથ½ છે (અથા½ȱ ્તેમા ં̆યોજનȹતૂ વƨȱ ુનથી). 

 * (એ વાતને ƨપƧટ કર° છે.) 

(૩) * Ȑમ કોઈ ȶȿુુષને જƛમથી માડં�ને ‘ઘીનો ઘડો’ જ ̆િસć હોય, 

 * તે િસવાય બીĤ ઘડાને ત ેĤણતો ન હોય, 

(૪) * તેને સમĤવવા ‘Ȑ આ ‘‘ઘીનો ઘડો’’ છે તે માટ�મય છે, ઘીમય નથી’ 
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 * એમ (સમĤવનાર વડ°) ઘડામા ં‘‘ઘીના ઘડા’’નો ƥયવહાર કરવામા ંઆવે છે, 

(૫) * કારણ ક° પેલા ȶȿુુષને ‘‘ઘીનો ઘડો’’ જ ̆િસć (Ĥણીતો) છે; 

  [આમ ̃Ƨટાતં કહ�ને હવે આચાય½̒ી િસćાતં સમĤવે છે.] 

(૬) * તેવી ર�તે, આ અìાની લોકને અના�દ સસંારથી માડં�ને ‘અɃćુ ĥવ’ જ ̆િસć છે, 

 * Ƀćુ ĥવને તે Ĥણતો નથી, 

(૭) * તેને સમĤવવા (-Ƀćુ ĥવȵુ ંìાન કરાવવા) 

 * Ȑ આ ‘‘વણા½�દમાન (વણા½�દવાળો) ĥવ’’ છે તે ìાનમય છે, 

(૮) * વણા½�દમય નથી’ એમ (Ʌ ૂ́  િવષ)ે ĥવમા ંવણા½�દમાનપણાનો ƥયવહાર કરવામા ંઆƥયો છે. 
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કળશ-૪૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે. 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) * જો ‘‘ઘીનો ઘડો’’ એમ કહ°તા ંપણ ઘડો છે 

 * તે ઘીમય નથી (-માટ�મય જ છે), 

(૨) * તો તેવી ર�તે ‘‘વણા½�દવાળો ĥવ‘‘ એમ કહ°તા પણ  

 * ĥવ છે તે વણા½�દમય નથી (-ìાનઘન જ છે). 

કળશાȺતૃ :– 
(૧)  * ‘ઘીનો ઘડો’ આ–એમ કહ°તા ંપણ ઘડો ઘીમય નથી, 

   ‘ઘીનો ઘડો’ કહ°વાય પણ તે માટ�મય છે એ નï�; 

(૨)  * તેવી ર�તે ‘વણા½�દવાળો ĥવ’ મા́ કથન મહӄ, 

   ‘વણા½�દમય ĥવ’ છે નહӄ પણ ìાનઘન છે એ નï�. 
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ગાથા-૬૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે કહ° છે ક° (Ȑમ વણા½�દ ભાવો ĥવ નથી એ િસć થȻુ ંતમે એ પણ િસć થȻુ ંક° 

રાગા�દ ભાવો પણ ĥવ નથી.) 

ગાથા :– * મોહનકરમના ઉદયથી Ȥણુƨથાન Ȑ આ વણ½ƥયા,ં 
   તે ĥવ ક°મ બને, િનરંતર Ȑ અચેતન ભા�ખયા ં? ૬૮. 
ટ�કાȺતૃ :–(૧)  * જડ મોહકમ½ની ̆Ȣૃિતના ઉદયથી તેઓ થતા,ં 

   તેથી અચેતન ભા�ખયા ંઆ સવ½ Ȥણુƨથાનો અહા. 

(૨)  * છે કાય½ કારણના જ Ȑɂુ ંએમ સમĥને સદા, 

   ને જવ થક� જવ થાય છે તે હોય છે જવ સવ½દા; 

(૩)  * એ ƛયાયથી Ȥણુƨથાન સɆુ છે ȶȳ્ુ ગલો, ન�હ ĥવ કદા, 

   તેઓ અચેતન છે વળ� એ િસć છે �જનવચનમા.ં 

(૪)  * ચૈતƛયમય આƗમાથી �ભđપણે ƨવય ંȐઓ સદા, 

   Ȥણુƨથાન આ ઉપલƟય છે સɆુ ભેદìાનીને અહા. 

(૫)  * Ȥણુƨથાનની આથી અચતેનતા તણી િસ�ć થતી, 

   એવી જ ર�તે રાગ, Ďષેથી લ�ƞધƨથાનો પણ Ʌધુી; 

  * સૌ ભાવ ȶȳ્ુ ગલથી થતા ંહોવાથી પણ ચેતન નથી, 

   એવા ંઅચેતન ભાવ તે સૌ ȶȳ્ુ ગલ જ છે, ĥવ નથી. 

ટ�કા :– [Slightly Rearramged] :– 

(૧) * પૌȳ્ ગ�લક મોહકમ½ની ̆Ȣૃિતના ઉદયȶવૂ½ક થતા ંહોઈને, 

 * આ િમƘયા̃�Ƨટ આ�દ Ȥણુƨથાનો સદાય અચેતન હોવાથી, 

(૨) * કારણના Ȑવા જ કાયҴ હોય છે એમ કર�ને (સમĥને, િનĔય કર�ને),  

 * જવȶવૂ½ક Ȑ જવ થાય છે તે જવ જ હોય છે એ ƛયાયે, 

(૩) * ȶȳ્ુ ગલના જ છે, ĥવ નથી. 

(૪) * ચૈતƛયƨવભાવથી ƥયાƜત Ȑ આƗમા તેનાથી �ભđપણે, 

 * તે Ȥણુƨથાનો ભદેìાનીઓ વડ° ƨવય ંઉપલƟયમાન હોવાથી પણ 

(૫) * તેમȵુ ંઅચેતનપȰુ ંિસć થાય છે. 

 * એવી ર�તે, રાગ-Ďષે, મોહ, ̆Ɨયય, કમ½, નોકમ½, વગ½, વગ½ણા, ƨપધ½ક, અƚયાƗમƨથાન, 

અȵભુાગƨથાન, બધંƨથાન, ઉદયƨથાન, માગ½ણાƨથાન, �ƨથિતબધંƨથાન, સƈંલેશƨથાન, 

િવɃ�ુćƨથાન, સયંમલ�ƞધƨથાન— 

 * તેઓ પણ ȶȳ્ુ ગલકમ½ȶવૂ½ક થતા ંહોઈને સદાય અચેતન હોવાથી ȶȳ્ુ ગલ જ છે—ĥવ નથી 

એમ આપોઆપ આƥȻુ ં(ફ�લત થȻુ,ં િસć થȻુ.ં) 
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કળશ-૪૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° વણા½�દક અને રાગા�દક ĥવ નથી તો ĥવ કોણ છે? તેના ઉĂરĮપે ƀોક 

કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 

(૨) * Ȑ અના�દ છે અથા½ȱ ્કોઈ કાળે ઉƗપđ થȻુ ંનથી,  

Ȑ અનતં છે અથા½ȱ ્કોઈ કાળે Ȑનો િવનાશ નથી, 

Ȑ અચળ છે અથા½ȱ ્Ȑ કદ� ચૈતƛયપણાથી અƛયĮપ-ચળાચળ થȱુ ંનથી, 

* Ȑ ƨવસવંેČ છે અથા½ȱ ્પોતે પોતાથી જ જણાય છે અને Ȑ [વƨȱĮુપે] ̆ગટ છે અથા½ȱ ્ġȶુ ં

નથી— 

(૩) * એɂુ ંȐ આ ચૈતƛય અƗયતંપણે ચકચકાટ ̆કાશી રɖુ ંછે, 

 * [એવો વણા½�દ અને રાગા�દ ર�હત] તે પોતે જ ĥવ છે. 

કળશાȺતૃ :– 
(૧)  * [વણા½�દ ને રાગા�દ ભાવો ĥવ જો નહӄ હોય તો 

‘ĥવ કોણ છે’—એ ̆ĕનો Ȣૃપા કર� ઉĂર કહો.] 

(૨)  * અના�દ તેમ અનતં છે, ચૈતƛયĮપે અચળ Ȑ, 

   સવેંČ છે િનજથી ƨવય,ં Ȑ [વƨȱĮુપે] ̆ગટ છે; 

(૩)  * ને ચકચકાટ ̆કાશȱ ુ ંચૈતƛય Ȑ અિતશયપણે, 

   [વણા½�દ રાગા�દ ર�હત એવો] ƨવય ંĥવ ̆ગટ છે. 
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કળશ-૪૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ચતેનપȰુ ંજ ĥવȵુ ંયોƊય લëણ છે એમ કાƥય Ďારા સમĤવે છે :– 

ƀોકાથ½ :– [Slightly modified] 
(૧) * [ચેતનપȰુ ંજ ĥવȵુ ંયોƊય લëણ છે એમ હવે કહ° છે.] 

 * અĥવ બે ̆કાર° છે : વણા½�દ સ�હત અને વણા½�દ ર�હત; 

(૨) * માટ° અȺતૂ½પણાનો આ̒ય કર�ને પણ (અથા½ȱ ્અȺતૂ½પણાને ĥવȵુ ંલëણ માનીને પણ) 

 * ĥવના યથાથ½ ƨવĮપને જગત દ°ખી શકȱ ુ ંનથી. 

(૩) * આમ પર�ëા [-આલોચના] કર�ને ભેદìાની ȶȿુુષોએ 

 * ચેતનપણાને ĥવȵુ ંલëણ કɖુ ંછે તે યોƊય છે. 

(૪) * અƥયા�Ɯત અને અિતƥયાƜત ȳૂષણોથી ર�હત 

 * તે ચૈતƛયલëણ ̆ગટ છે, 

(૫) * તેણે ĥવના યથાથ½ ƨવĮપને ̆ગટ કȻુ¿ છે અન ે

 * તે અચળ છે-ચળાચળતા ર�હત, સદા મોȩૂદ છે. 

(૬) * જગત તેȵ ુ ંજ આલબંન કરો! 

 * (તેનાથી યથાથ½ ĥવȵુ ં˴હણ થાય છે.) 

કળશાȺતૃ :– 
(૧) * [ચેતનપȰુ ંજ યથાથ½ લëણ ĥવȵુ ંછે આ ર�તે :] 

  વણા½�દ સ�હત અને ર�હત બનંે ̆કાર° અĥવ છે. 

(૨) * અȺતૂ½પȰુ ંપણ ĥવȵુ ંતેથી ન લëણ બની શક°, 

  તેના વડ° ĥવƨવĮપને ન યથાથ½ Ĥણી શકાય છે. 

(૩) * આલોચના કર� આ ર�તે Ȑ ભેદìાની ȶȿુુષ છે, 

  ચૈતƛયલëણ ĥવȵુ ંતેણે કɖુ ંતે યોƊય છે. 

(૪) * ચેતનપȰુ ંઅિતƥયા�Ɯત ને અણƥયા�Ɯત ȳૂષણ ર�હત છે, 

  ચૈતƛયલëણ [સવ½દા સવ± ĥવોને] ̆ગટ છે. 

(૫) * ĥવના યથાથ½ ƨવĮપને આ લëણે ̆ગટાƥȻુ ંછે, 

  તે અચળ છે, મોȩૂદ છે િનƗયે અહો સɆુ ĥવને. 

(૬) * હ° જગતના સવ± ĥવો! તેȵુ ંજ આલબંન કરો, 

  ને ĥવȵુ ંસાȧુ ંƨવĮપ [ચૈતƛય] લëણથી ˴હો. 
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કળશ-૪૩ 
ઉƗથાિનકા : હવે, આવા લëણ વડ° ĥવ ̆ગટ છે તોપણ અìાની લોકોન ેતેȵ ુ ંઅìાન ક°મ રહ° છે?—

એમ આચાય½ આĔય½ તથા ખેદ બતાવે છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) * આમ ȶવૂҴƈત ȩુદા ંલëણને લીધે ĥવથી અĥવ �ભđ છે 

 * તેને (અĥવને) તેની મળેે જ (-ƨવતં́ પણે, ĥવથી �ભđપણે) િવલસȱુ—ંપ�રણમȱુ ંìાની 

ȶȿુુષ અȵભુવે છે, 

(૨) * તોપણ અìાનીને અમયા½દપણ ેફ°લાયેલો આ મોહ (અથા½ȱ ્ƨવ-પરના એકપણાની ̉ાિંત) ક°મ 

નાચે છે– 

 * એ અમન ેમહા આĔય½ અને ખેદ છે! 

કળશાȺતૃ :– 
(૧) * ȶવૂҴƈત લëણને લીધે છે અĥવ ĥવથી �ભđ ને, 

  તેને ƨવય ંજ િવલસȱુ ંìાની ȶȿુુષ અȵભુવે; 

(૨) * તોપણ િનરવિધ મોહ આ ðમ નાચતો અìાનીને, 

  તે ખેદ ને આĔય½ છે અમને અહો અિતશયપણે! 
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કળશ-૪૪ 
ઉƗથાિનકા :–વળ� ફર� મોહનો ̆િતષેધ કર° છે અને કહ° છે ક° ‘જો મોહ નાચ ેછે તો નાચો! તોપણ 

આમ જ છે’ :– 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) * આ અના�દકાળના મોટા અિવવેકના નાટકમા ંઅથવા નાચમા ં

 * વણા½�દમાન ȶȳ્ુ ગલ જ નાચે છે, અƛય કોઈ ન�હ; 

(૨) * (અભેદ ìાનમા ંȶȳ્ુ ગલ જ અનેક ̆કારȵુ ંદ°ખાય છે,) 

 * ĥવ તો અનેક ̆કારનો છે ન�હ; [તે તો એકĮપે જ સદાય રહ° છે;] 

(૩) * અને આ ĥવ તો રાગા�દ ȶȳ્ુ ગલ િવકારોથી 

 * િવલëણ [રહ°તો] Ƀćુ ચૈતƛયધાȱમુય Ⱥિૂત� છે. 

કળશાȺતૃ :– 
(૧)  * અના�દકા�લનના મહા અિવવેકના આ નાચમા,ં 

   વણા½�દમાન અનેકિવધ ȶȳ્ુ ગલ જ નાચે છે અહા! 

(૨)  * નથી અƛય કોઈ નાચȱ ુ ંદ°ખાય ìાન અભેદમા,ં 

   ĥવ તો અનેક ̆કારનો ન�હ, [એકĮપ રહ° સદા;] 

(૩)  * ને ĥવ આ રાગા�દ ȶȳ્ુ ગલ[મય] િવકારોથી અહા, 

   [રહ°તો] િવલëણ, Ƀćુ �ચƛમયધાȱમુય Ⱥિૂત� મહા. 
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કળશ-૪૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ભેદìાનની ̆ɂિૃĂ Ďારા, આ ìાતા̃ƥય પોતે ̆ગટ થાય છે એમ કળશમા ંમ�હમા 

કર� અિધકાર ȶણૂ½ કર° છે :– 

ƀોકાથ½ :– [Rearranged] 
(૧) * આ ર�તે ìાનĮપી કરવતનો Ȑ વારંવાર અƟયાસ તેને નચાવીને 

 * Ԍયા ĥવ અને અĥવ બનંે ̆ગટપણ ેȩુદા ન થયા,ં 

(૨) * Ɨયા ંતો અƗયતં િવકાસĮપ થતી પોતાની ̆ગટ �ચƛમા́શ�ƈત વડ° િવĖને ƥયાપીને, 

 * ìાતા̃ƥય પોતાની મેળે જ અિત વેગથી ઉ˴પણે અથા½ȱ ્અƗયતંપણે ̆કાશી નીકƤȻુ.ં 

કળશાȺતૃ :– 
(૧)  * આ ર�ત ìાન-˲કચ*તણા અƟયાસ વારંવારથી, 

   Ԍયા ંĥવ-અĥવ ̆ગટપણે ȩુદા થયા ન�હ Ɨયા ંલગી; 

(૨)  * આ િવĖને ƥયાપી અિત િવકિસત �ચƗશ�ƈત થક�, 

   પરકાશȱ ુ ંƨવયમેવ ìાતા̃ƥય અિતશય વેગથી. 
* ìાન-˲કચ = ìાનĮપી કરવત 

આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમȳ્ ભગવƗȢંુદȢંુદાચાય½દ°વ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમȳ્ 

અȺતૃચં̃ ાચાય½દ°િવર�ચત આƗમƉયાિત નામની ટ�કામા ં ĥવ-અĥવનો ̆Įપક પહ°લો Ӕક 

સમાƜત થયો. 


